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Др Ро сан да В. Ба јо вић

ДУХ КО СО ВА У УСМЕ НОМ ЕП СКОМ НА РА ТИ ВУ  
О ЈЕ ЛЕ НИ БАЛ ШИЋ

Усме ни еп ски на ра тив о Је ле ни Бал шић зна чај ни ји је као знак 
ко сов ског пре да ња не го као естет ски знак. Је ла, кћер ка кне за Лаза ра 
у ње му је љу ба Ми ло ша Оби ли ћа, ко сов ска удо ви ца, еп ска ро до-
на чел ни ца. Усме на епи ка иза бра ла ју је за Оби ли ће ву љу бу и по ред 
два ње на му жа као зна чај не исто риј ске лич но сти. На ра ти ви за ци ја 
о Је ле ни Бал шић у њој је осло ње на на кне за Ла за ра и Ми ло ша 
Оби ли ћа, на чи јој за јед ни ци по чи ва ау тен тич но ко сов ско пре да ње. 
Дух Ко со ва пре по зна тљив је и у то ме што је Је ле на Бал шић је ди ни 
члан вла дар ске ку ће Бал шић о ко ме по сто ји усме но пре да ње, од-
но сно и у то ме што је она еп ска ро до на чел ни ца зет ског го спо да ра 
Ива на Цр но је ви ћа и брат ства Ко при ви ца из Ба ња на. Ге не зу, струк-
ту ру и зна че ње усме ног на ра ти ва о Је ле ни Бал шић са гле да ва мо кроз 
де се те рач ке пје сме, бу гар шти це и усме на про зна пре да ња.

Кључ не ри је чи: Је ле на Бал шић, усме не еп ске пје сме, усме на 
про зна пре да ња, љу ба Ми ло ша Оби ли ћа, ко сов ска удо ви ца као 
еп ска ро до на чел ни ца, култ кне за Ла за ра.

Мо гло би се ре ћи да је да ти кон текст за је дан текст оно ли ко 
ре ле ван тан ко ли ко му је ин хе рен тан, тј. ко ли ко је у ње га ин те
гри сан. А ето за што ’ту ма чи ти текст у кон тек сту‛ ни по што 
не мо ра зна чи ти ’при сту па ти му из ва на‛. На пр о тив, то че сто 
зна чи ’ра зу мје ва ти‛, па до и ста и ’от кри ва ти‛ (баш као у Фра
је вом огле ду о Ди кен су) она има нент на свој ства тек ста ко ја 
нам омо гу ћу ју да га ви ди мо у но вом свје тлу и та ко из но ва про
ту ма чи мо“ (Lešić 1989: 22). 

1. ЈеленабалШићуисТоРиЈскоМиеПскоМвРеМену. У усме ним про зним 
пре да њи ма и де се трач ким епи ким пје сма ма Је ла на, кћер ка кне за Ла за ра 
пр вен стве но је љу ба Ми ло ша Оби ли ћа. Она се на ла зи фи зич ки, али не и 
зна чењ ски на окрај ци ма срп ског усме ног пре да ња, ко је је у сво јој осно ви 
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ко сов ско. У кон тек сту Ко сов ског бо ја као цен трал ног до га ђа ја срп ске усме-
не епи ке и лич ног ви те шког под ви га Ми ло ша Оби ли ћа, на ра тив ну усме ну 
тра ди ци ју ви ше за ни ма чи ји је Оби лић зет не го чи ји је он муж. На да Ми-
ло ше вић–Ђор ђе вић ис ти че: „У сна жном то ку срп ске пе снич ке еп ске тра ди-
ци је пре пли ћу се ка зи ва ња око два основ на сто же ра: ли ка кне за Ла за ра и 
Ми ло ше вог под ви га“ (2013: 24). У исто риј ском вре ме ну Је ле на Бал шић је 
ко сов ска са мим тим што је кћер ка кне за Ла за ра а у еп ском вре ме ну и ти ме 
што је љу ба Ми ло ша Оби ли ћа. У ва ри јан ти пје сме Је ла Ми ло ше ва, оној ко ју 
Лу то вац на во ди као ва ри јан ту из Цр не Го ре (1987: 173), Је ла Ми ло ше ва није 
из Кру шев ца не го са Ко со ва, што је ис ход ду хов ног ста па ња исто риј ског и 
еп ског хо ри зон та.1 

Ми ли ца Гр ко вић сма тра да је Је ле на Бал шић ко сов ска кад, и по ред то га 
што она ни је пи са ла о Ко со ву ни ти је жи вје ла на Ко со ву, ње не тек сто ве 
уно си у збо р ник Спи си о Ко со ву (1993: 62–69). Из у зев у по сла ни ца ма свом 
ду хов ни ку Ни ко ну Је ру са лим цу, у ко ји ма се пот пи су је као смјер на Је ле на, 
она свој иден ти тет ис ка зу је као да шти с(ве)то по чив ше го го(спо)д(и)на кне за 
Ла за ра (синдик 2004: 159).2 „На мје сто пти це ла ста ви це по ко јој је Бо го ро-
ди ца по сла ла књи гу ње ном оцу Ла за ру уо чи Ко со ва, и у њој по зи ва за ко је 

1 Кад у ве зи са пје смом Је ла Ми ло ше ва из Лу бу ри ће ве збир ке ка же: „Шће ки ће ва вер-
зи ја, из То пли це, бли жа је по са др жа ју Лу бу ри ће вој и ви ше по дра жа ва из раз на род не по е-
зи је (ри ма, стил и др.)“ (2002: 250), Со ња Пе тр о вић про пу шта да при ми је ти да су обје ва-
ри јан те пје сме Је ла Ми ло ше ва из зби р ке Су ди ли ште, (Еп ске на род не пје сме) Мом чи ла С. 
Лу тов ца, у ко јој су де се те рач ке еп ске пје сме из Ср би је, Цр не Го ре и Хер це го ви не. Дра го љуб 
Шће кић их је пре нио у сво ју збир ку Еп ске на род не пје сме из Ва со је ви ћа (1998). Из истог 
раз ло га је ди ску та би лан са др жај фу сно те под бро јем 17 у истом ра ду Со ње Пе тро вић (исТо: 
250). Ва ри јан ту пје сме Је ла Ми ло ше ва за ко ју Лу то вац ка же да је из То пли це (1987: 173) Шће-
кић је са мо дру га чи је на сло вио („Опет Је ла Ми ло ше ва“), уз на по ме ну да је за пи са на го ди не 
1958. од Ба ћа Ива но ви ћа из Кра ља код Ан дри је ви це (1998: 484). Лу то вац не на во ди од ко га 
је та пје снич ка ва ри јан та за пи са на, док у ве зи са ва ри јан том исте пје сме ка же да је из Цр не 
Го ре, као и да је за пи са на од Ду ша на До бри ча ни на (1987: 172). Шће кић не за о би ла зи чи њени-
цу да је пје сме Је ла Ми ло ше ва и Опет Је ла Ми ло ше ва пре у зео из Лу тов че ве збир ке Су дил
ште, (Еп ске на род не пје сме), али ње ног при ре ђи ва ча на во ди под ини ци ја ли ма и не да је до 
зна ња да је пје сма Је ла Ми ло ше ва из То пли це (1998: 484). При мјет но је да Шће кић за кри те-
ри ју ме свр ста ва ња у еп ске пје сме из Ва со је ви ћа узи ма и ан тро по ни ми ју и ми кро то по номи-
ју те обла сти и су сјед них јој кра је ва. У том кон тек сту, он ис ти че да се у об је ма пје сма ма о 
Је ли Ми ло ше вој на ла зи стих ко ји ка же да је она то ком пу то ва ња у Ва со је ви ће ко ња на по ји ла 
на Плав ском је зе ру („на бла то је ко ња на по ји ла“) (1998: 484). На про пу сте у ме то до ло ги ји 
ра да Дра го љу ба Шће ки ћа, и не са мо ње га, ука зу је Бран ко Јо кић. На кон што са оп шта ва да 
је Ан дри ја Лу бу рић, по ме нув ши га са мо као сво га са рад ни ка, при ка зао као сво је пје сме 
ко је је за пи сао и пре дао му их гу слар Бог дан Зо го вић из Ма шни це код Ан дри је ви це (ро ђен 
1877), Јо кић да је до зна ња: „Дра го љуб Шће кић и Рат ко Де ле тић об ја ви ли су из бо ре из еп ске 
по е зи је Ва со је ви ћа у ко ји ма не по ми њу Бог да на Зо го ви ћа, а ње го ве пје сме, без убје дљи ви-
је га об ја шње ња, про гла си ли су – за ’на род не‛“ (joKić 2015). 

2 У свом кти тор ском нат пи су уре за ном у ка мен за пад ног пор та ла цр кве Бла го вје ште-
ња Го спод њег, ко ју је Је ле на Бал шић по ди гла на кон што јој је од би је на мол ба да у бли зи ни 
Ду бров ни ка по диг не пра во слав ну цр кву, она се пред ста вља као кћер ка кне за Ла за ра и 
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ће се опре ди је ли ти цар ство (зе маљ ско или не бе ско), њој је да ро ван ста рац 
Ни кон исто од све тог гра да Је ру са ли ма да је упу ти пу но ћи вјеч не свје тло-
сти, ко ја ’про све ћу је сва ког чо вје ка ко ји до ла зи у овај сви јет‛“ (Ра до вић 2010: 
5–6). И као исто риј ска лич ност и као књи жев ни лик, Је ле на Бал шић је у 
по тра зи за сми слом. Ње на ду хов ност је оче вид на у ру ко пи сној књи зи Го
рич ки збор ник, ко ју је мо нах Ни кон са ста вио на њен пред лог за цр кву ко ју 
је по ди гла на остр ву Го ри ца.

Је ле на Бал шић је љу ба Ми ло ша Оби ли ћа и по ред то га што у фак тич кој 
ствар но сти има два му жа као зна чај не исто риј ске лич но сти. Она ни је слу-
чај но иза бра на за Оби ли ће ву љу бу: „Жи ти је Је ле не Бал шић по ка зу је да је 
ова из у зет на же на и вла дар ка при па да ла мно гим та да шњим срп ским обла-
сти ма, те да је од њих усво ји ла нај бо ље што су те обла сти има ле, да ју ћи им 
исто доб но ве ли ки део сво га би ћа. Ма ло је у сред њем ве ку лич но сти ко је су 
у се би но си ле то ли ко бо га то на сле ђе, мо гућ ност да са гле да ју раз дро бље ни 
срп ски про стор и да га на не ки на чин об је ди не сво јим жи во том и де лом“ 
(гРковић 1995: 196). Дух Ко со ва не до пу шта да ије дан од дво ји це ствар но-
сних му же ва Је ле не Бал шић у усме ним про зним пре да њи ма, бу гар шти ца ма 
и де се те рач ким еп ским пје сма ма бу де њен пр ви муж. Ђу рађ II Стра ци ми ро-
вић Бал шић, у исто риј ској ствар но сти пр ви муж Је ле не Бал шић сто ји у мут-
ном еп ском сје ћа њу као њен дру ги муж у де се те рач кој по е зи ји, од но сно као 
тре ћи њен муж у усме ном про зном пре да њу о ро до на чел ни штву брат ства 
Ко при ви ца из Ба ња на и у пје сми Пре у да ја Је ле Ми ло ше ве из ру ко пи сне 
зби р ке Ан дри је Лу бу ри ћа, пје сми ко ја је за пи са на од Си ма Бра ји чи ћа из 
Ба ња на а ко ју је об ја ви ла је Со ња Пе тро вић (2002: 254–258). Сан даљ Хра нић 
Ко са ча је дру ги муж кне же ве кће р ке Је ле и у исто ри ји и у усме ној тра ди ци ји. 

Еп ска би о гра фи ја Је ле не Бал шић на ма кро пла ну до не кле пра ти би о-
гра фи ју Је ле не Бал шић као исто риј ске лич но сти. На ми кро пла ну, еп ским 
при по вје да чи ма као да ни је са свим ја сно ко сто ји у исто риј ској по за ди ни 
ба на Гр до ма на из де се те рач ке усме не пје сме Пре у да ја Је ле Ми ло ше ве из 
ру ко пи сне збир ке Ан дри је Лу бу ри ћа или „не ког ба на Сан да ља из Кљу ча“ 
(ТРиФковић 1887: 9) у пре да њу о ро до на чел ни штву брат сва Ко при ви ца из 
Ба ња на. И по ред сви је сти о то ме да је зет ски го спо дар је дан од му же ва Је ле, 
удо ви це Ми ло ша Оби ли ћа, усме ним при по вје да чи ма ни је са свим ја сно ко 
је Бал ша Бал шић, Бал ша Зе ћа нин, Ба ша Зе ћа нин, је дан од Бал ши ћа, Ба о ша, 
пр ви Бал шић [родоначелник ди на сти је?], син Ба о ше – ка ко се све осло вља ва, 
без на во ђе ња ствар ног лич ног име на. Исто ри ји ни је по знат еп ски го спо дар 
Ко то ра Ђу ро То па ло вић, је дан од тре ћих по ре ду еп ских му же ва Је ле не 
Бал шић.3 Раз вид но је да су у де се те рач ким пје сма ма дру ги по ре ду му же ви 

су пру га Ђу ра ђа Стра ци ми ро ви ћа (не по ми ње и свог дру гог му жа Сан да ља Хра ни ћа) (сТо-
Јановић 1902: 88).

3 Ко тор ски ар хив и те ста мент Је ле не Бал шић свје до че да је она са Ко то ром ви ше стру-
ко по ве за на, што зна чи да ни је слу чај ност то што је њен исто ри ји не по зна ти еп ски муж 
Ђу ро То па ло вић го спо дар гра да Ко то ра. У пје сми Је ла, љу ба Ми ло ша Оби ли ћа То па ло ви ћа 
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Је ле не Бал шић са про сто ра на ко ји ма је на кон сво је пр ве, од но сно дру ге 
уда је жи вје ла исто риј ска Је ле на Ла за ре вић уда та Бал шић, а по том Ко са ча. 

По ред то га што еп ска би о гра фи ја Је ле не Бал шић на ма кро пла ну чу ва 
сје ћа ње на ви ше ње них уда ја, она је пам ти и као кти тор ку.4 У пје сми „Је ла, 
љу ба Ми ло ша Оби ли ћа“, ко ју је у Зе ти за пи сао а у Бо сан ској ви ли об ја вио 
Или ја Зла ти ча нин (1912: 317–319), Је ла Ми ло ше ва уз по моћ Ра да не и ма ра 
по ди же цр кву Све тог Ђор ђа „под Го ри цом из над Под го ри це“ (1912: 319) и 
цр кву Све тог Ни ко ле у Ву ков ци ма у Зе ти – у знак за хвал но сти за усли ше-
не јој мо ли тве упу ће не Све том Ђор ђу и Све том Ни ко ли. На осно ву пре да ња 
о ње ном по ди за њу цр кве у Ву ков ци ма, мје сту ко је је у сред њем ви је ку при-
па да ло обла сти Го ри ча ни, као и пи са ња ње ног те ста мен та у ма на сти ру Гори-
ча ни, Во ји слав Ђу рић сма тра да би ма на стир Го ри ча ни „мо гао би ти јед на 
од ње них за ду жби на“ (1970: 418). А цр ква Све тог Ђор ђа под Го ри цом у Под-
го ри ци ста ри ја је од Је ле на Бал шић. При је по ди за ња гроб не цр кве Је ле не 
Бал шић на ска дар ском остр ву Го ри ца је по диг ну та цр ква Све тог Ђор ђа. 
Је ле на Бал шић те ста мен тар но оста вља но вац об је ма цр ква ма на остр ву Го-
ри ца и ка же да им се раз ди је ле ње не књи ге и оста ло пре ма по тре би (синдик 
2004: 161). Ти ме је об ја шњи во ал тер ни ра ње мје ста и цр ка ва Све тог Ђор ђа 
у пје сми Је ла, љу ба Ми ло ша Оби ли ћа.

На естет ском пла ну је ве ли ка раз ли ка у из ра жа ва њу Је ле не, кће р ке 
кне за Ла за ра у исто риј ском и еп ском вре ме ну, што је нај са гле ди ви је кроз 
по ре ђе ње ње них по сла ни ца свом ду хов ни ку Ни ко ну Је ру са лим цу и пје сме 
Пре у да ја Је ле Ми ло ше ве. На кон ука зи ва ња на упо тре бу еп ске фор му ле у 
овој пје сми и ка зи ва ње на на чин не при мје рен зна ча ју лич но сти и те ме на 
ко ју го во ри, Со ња Пе тро вић ка же: „Та ко Је ла, са свим у ду ху пе са ма о же нид-
би ју на ка сред њих вре ме на, ’рас ту ра књи ге‛ тра же ћи ’му ште ри ју за се‛, или 
не ће да се окре не ба ну Гр до ма ну због ње го вог не при јат ног за да ха [...]“ (2002: 
253). И за кљу чу је: „При ла го ђа ва ње си жеа пре да ња еп ској пе сми ни је до па-
ло ва ља ном пе ва чу, или ни је тра јао до вољ но ду го да би се ис кле сао и до био 
озби љан хе рој ски тон до сто јан ко сов ске те ме“ (2002: 253). Из бор те ме је сте 

мај ка са вје ту је сво га си на да у свом гње ву – иза зва ном при зна њем Је ле Ми ло ше ве да су 
ње ни прет ход ни му же ви бо љи од ње га – не по гу би сво ју же ну не го да оде по са вјет код 
кра ља у Бу ди му, што је ре флекс исто риј ске чи ње ни це да је сред њо вје ков ни Ко тор јед но 
ври је ме био под угар ском вла шћу. 

4 За ни мљи во је да ва ри јан та пре да ња о ро до на чел ни штву брат ства Ко при ви ца ко ју 
је у Са ра је ву од Ан дри је Ко при ви це за пи сао Ми лан Ка ра но вић ка зује да је Је ла Ми ло ше ва 
у знак сје ћа ња на сво је ди је те ро ђе но у Ба ња ни ма, и пред по тје ром оста вље но у ко при ва ма 
по ред пу та, „за здра вље и на пре дак ње гов и ње го вог по том ства по ди гла јед ну цр кву на јед-
но ме од остр ва у Ска дар ском је зе ру, ко ја је да нас си гур но у ру ше ви на ма или је под во дом“ 
(1937: 41). Је ле на Бал шић је са хра ње на у цр кви ко ју је по ди гла на Го ри ци и ко ја да нас при пада 
жен ском ма на сти ру. „То ком 2013. го ди не мје шта ни хер це го вач ких се ла Цер ни це и Сте па на 
уре ђу ју ћи и чи сте ћи се о ско гро бље нео че ки ва но су от ко па ли по ру ше ну пра во сла ну цр кву, 
о чи јем по сто ја њу смо има ли са зна ња за хва љу ју ћи са чу ва ном пре да њу, ко је је у овом слу-
ча ју по твр ђе но, од но сно по ка за ло се тач ним. Пре ма истом из во ру от ко па на је јед на од 
цр ка ва, ко је је у Цер ни ци и Кљу чу по ди гла Је ле на, кће р ка кне за Ла за ра“ (Пекић 2014: 372). 
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ври јед но сни чин али не га ран ту је умјет нич ки ква ли тет. У ве зи са пје смом 
Је ла Ми ло ше ва из Лу тов че ве збир ке (ва ри јан том из Цр не Го ре), Со ња Пе-
тро вић да је до зна ња да „она по ка зу је ја сне зна ке ау тор ске ре цеп ци је ко ји 
се очи ту ју у на кнад ном ми то ло ги са њу и асо ци ра њу идеј не при ро де“ (2002: 
250). Пје сма Је ла, љу ба Ми ло ша Оби ли ћа ау тен тич ни ја је од обје ва ри јан те 
пје сме Је ла Ми ло ше ва из по ме ну те зби р ке. Еп ске пје сме о Је ли Оби ли ће вој 
удо ви ци зна чај ним чи ни то што су оне у пре да ња за сно ва ног на за јед ни ци 
кне за Ла за ра и Ми ло ша Оби ли ћа. За то су оне ва жни је од еп ских пје са ма о 
ње ном бра ту Сте фа ну Ла за ре ви ћу, у ко ји ма је та ко ђе за по ста вље но естет ско 
из ра жа ва ње.

Из у зи ма ју ћи усме но пре да ње ко је ка же да је Све то ар хан гел ску цр кву 
у ма на сти ру Дра га нац у Ко сов ском По мо ра вљу по ди гла кће р ка кне за Ла-
за ра Дра га на и ла за ри цу на на род ну – ко ју је сли је пи Про да но вић ис пје вао 
Авра му Па ни ћу, усме на тра ди ци ја је по ка за ла ин те ре со ва ње је ди но за кне-
же ве кћер ке као љу бе Ми ло ша Оби ли ћа и Ву ка Бран ко ви ћа. То је ге не ри-
са но глав ним дру мом ко сов ског усме ног пре да ња.5 Је ле на Бал шић је је ди ни 
члан вла дар ске ку ће Бал шић о ко ме је са чу ва но усме но пре да ње, а дух 
ко сов ског пре да ња је, по ред оста лог, и у еп ском из бо ру ко сов ске удо ви це 
Је ле Ми ло ше ве за ро до на чел ни цу Цр но је ви ћа.6

1.1. кћеРкакнезалазаРа,љубаМилоШаобилића. Бо шко Су вај џић ис-
ти че да је у усме ној епи ци о Ко со ву пре се дан то што је Ми лош Оби лић муж 
је ди ни це кће р ке кне ги ње Ми ли це и кне за Ла за ра у бу гар шти ци Смрт Ми
ло ша Дра ги ло ви ћа (богиШић, 2) (2010: 245).7 Њи хо ва кће р ка а вје ре ни ца 
Ми ло ша Оби ли ћа је „Ву ко са ва мла да“ (1987: 12) у пје сми Же нид ба Ми ло ша 

5 Ов дје оста вља мо по стра ни пје сму Кће ри Ла за ре ве по ста ју ку ка ви це, ко ју Ву ка шин 
Ста ни са вље вић пред ста вља као дру ги дио два де сет дру ге пје сме сво га екс пе ри мен та на сло-
вље ног Ко сов ски еп (1989) а у ко јој кне же ве кће ри, у бо лу за ко сов ским ју на ци ма, по ста ју 
ку ка ви це. Оне су као ку ка ви це асо ци ра не у Ње го ше вом Гор ском ви јен цу (сти хо ви 181–187). 
Кће ри Ла за ре ве у овим слу ча је ви ма ни је су име но ва не, узе те су као цје ли на. По ред Ма ре и 
Је ле не, срп ска исто риј ска дра ма де вет на е стог и пр ве по ло ви не два де се тог ви је ка, гра нич на 
књи жев ност, ро ман и лир ска по е зи ја по ка зу ју ин те ре со ва ње и за кне же ву кће р ку Оли ве ру.

6 Не ка усме на пре да ња о Је ле ни Бал шић до ди ру ју се са пре да њи ма о дру гим исто риј-
ским лич но сти ма, као што су кра љи ца Је ле на Ан жуј ска, хер цег Стје пан, кра љи ца Ка та ри на. 
На про сто ру сред њо вје ков не Зе те има пре да ња ко ја кне ги њу Је ле ну Бал шић за мје њу ју са 
кра љи цом Је ле ном Ан жуј ском, и обр ну то: „У ска дар ском кра ју и на род ном пре да њу дви је 
Је ле не ће се по ми је ша ти па и сто пи ти, те се да нас не зна ко је Је ле не је ’гр об‛ или ’двор‛, а 
ко је ’бу нар‛ ко ји ’кад се отво ри, по те ћи ће мо ре кр ви‛, ка ко при ча ју та мо шњи му сли ма ни, 
као што се не зна ни ко ја је од њих на зва ла обли жње црм нич ко се ло Со то ни ћи ма“ (ћулибРк 
2003: 22). Ал тер ни ра ње име на и уло га Је ле не Бал шић и Је ле не Ан жуј ске за сно ва но је на 
њи хо вом лич ном име ну, њи хо вој вла дар ској (су вла дар ској) уло зи у сред њо вје ков ној Зе ти 
и на њи хо вом од но су пре ма ду хов но сти. 

7 Пу ни на слов ове бу гар шти це је Ка ко Ми лош Дра ги ло вић или Оби ло вић ра њен на 
Ко со ву на 15. лип ња г(оди шта) 1389 при ми ну, и шта на ре ди на кон цу од жи во та и по ру чи 
Ву ко са ви љу би сво јој, по сво јој пу ни ци Ми ли ци љу би Ла за ра кне за од Ср бљи а кће ри Угље ше 



92

Оби ли ћа из Лу тов че ве зби р ке, док је у ис тој пје сми Ма ра име же не Ву ка 
Бран ко ви ћа. Љу ба Ми ло ша Оби ли ћа име ном је Ву ко са ва и у ва ри јан ти пре-
да ња о ро до на чел ни штву Ко при ви ца ко је је го ди не 1888. у Гац ку за пи сао 
Лу ка Гр ђић Бје ло ко сић (пре ма коПРивиЦа 2000: 591). У пје сми Про паст 
цар ства срп ског (ПеТРановић, II, 26) Ба но вић Стра хи ња на кон Ко сов ског 
бо ја хи та у Кру ше вац да од Ту ра ка за шти ти ца ри цу Ми ли цу и мла ду Ву-
ко са ву, љу бу Ми ло ша Оби ли ћа а на кра ју пје сме Же нид ба Ми ло ша Оби ли ћа 
(ПеТРановић, II, 20) кнез Ла зар при хва та пред лог ста рог Југ Бог да на да 
сво ју кће р ку Ву ко са ву уда за Ми ло ша Оби ли ћа; као што у пје сми Же нид ба 
кне за Ла за ра (вук II, 32) Југ Бог дан при хва та пред лог ца ра Ду ша на да се 
Ми ли ца уда за Ла за ра.8 

Со ња Пе тро вић каже: „Пер му то ва ње и не по сто ја ност њи хо вих ре ал них 
имена у тра ди ци ји, и при ла го ђа ва ње ста ја ћим име ни ма за вер ну и невер ну 
љу бу, го во ри о ре ла тив но не за ви сном раз во ју ли ко ва Ла за ре вих кће ри у усме-
ном ства ра ла штву“ (2002: 247). „Је ла (у пје сма ма Ву ко са ва)“ (вуковић 1996: 
33), на во ди Обрен Ву ко вић у при ка зу ва ри јан те пре да ња о Оби ли ће вој удо-
ви ци као ро до на чел ни ци Ко при ви ца за пи са ног у Би лећ ким Ру ди на ма, 1954. 
го ди не. 9 По ред име на Ву ко са ва као име на кне же ве кће р ке ко ја је љу ба Ми-
ло ша Оби ли ћа у при лог на ве де ном иде и име Да ни ца, као име вје ре ни це 
Ми ло ша Оби ло ви ћа у бу гар шти ци „Кад је по ги нуо кнез Ла зар и Ми лош 
Оби ло вић на Ко со ву“ (богиШић, 1) – у ко јој кнез Ла зар ка же Ми ло шу Оби ли ћу:

„И та ко ти Да ни це тво је л’је пе вје ре ни це,
И та ко се то бом до ста ди чи ла и под но си ла,
Не мој ме ни не вје ру на Ко со ву учи ни ти“ (сти хо ви 127–129).

Мр нав чи ћа. Ила ри он Ру ва рац је утвр дио да је кне ги ња Ми ли ца у исто риј ској ствар но сти 
кће р ка кне за Врат ка (1934а: 31–32).

8 У де се те рач кој еп ској пје сми Бој Ср ба с Та та ри ма под ца рем Ла за рем – ко ју је у 
Имља ни ма за пи сао и у Бо сан ској ви ли об ја вио Ми ле Об ра до вић (обРадовић 1887: 26–28; 
45–46) – о иден ти те ту Оби ли ће ве љу бе се не го во ри ми мо ње ног име на Ву ко са ва, али се на 
осно ву кон тек ста мо же за кљу чи ти да је она кће р ка кне за Ла за ра. Тим при је што јој Ми лош 
Оби лић са оп шта ва да се до бро вољ но ја вио на по зив кне за Ла за ра да та тар ском ца ру од не се 
кне жев фер ман за по вра так хри шћан ских све ти ња. И у Ка чи ће вој Пи сми од Ко би ли ћа и Ву ка 
Бран ко ви ћа (Kačić, 15), ис пје ва ној на на род ну, Оби ли ће ва љу ба је име ном Ву ко са ва, међутим 
она се у овом слу ча ју не мо же до ве сти у ве зу са Је ле ном Бал шић као исто риј ском лич но шћу. 
Го спо ја Је ле на је у Ка чи ће вој пје сми пр ва ме ђу се стра ма хва ли сво га му жа зет ског кне за Црно-
је вић Јур ја (Ђур ђа), али је из оп ште на из сва ђе у ко јој, пре ма де фи ни ци ји, уче ству ју је ди но 
Оби лић и Бран ко вић и њи хо ве љу бе. Пи сма од Ко би ли ћа и Ву ка Бран ко ви ћа је ми мо ло гике 
усме не епи ке ими је ша ла исто риј ске по дат ке и ли те рар не зна ко ве усме не тра ди ци је. 

9 У пи са ним из во ри ма Ву ко са ва као име кће р ке кне за Ла за ра а же не Ми ло ша Оби ли ћа 
пр ви пут се по ми ње у Ор би но вом Кра љев ству Сло ве на (1968: 96). Она је та ко име но ва на 
и у Гун ду ли ће вом спје ву Осман, гдје се ка же да кнез Ла зар „л’је пу и мла ду Ву ко са ву / да 
Ми ло шу Ко би ли ћу“ (сти хо ви 445–446). Ву ко са ва као име љу бе Ми ло ша Оби ли ћа до спје ло 
је из усме не књи жев но сти и у срп ску исто риј ску дра му (булаТ 2016: 81–84), а у не ким дра-
ма ма Оби ли ће вој љу би име је Ви до са ва (исТо: 274).
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Име Је ла као име кће р ке кне за Ла за ра а љу бе Ми ло ша Оби ли ћа на ла зи 
се већ у пре да њу из Ба ња на (ТРиФковић 1887: 9), записаном у књизи у којој 
је житије кнеза Лазара  из „7048. год.“ (исТо: 9).10 Оби ли ће ва љу ба је име ном 
Је ла и у про зним пре да њи ма за пи са ним у два де се том ви је ку. За сад по сљед њи 
за пис усме ног пр о зног пре да ња о Је ле ни Бал шић оста вља Пре драг Ву кић: то 
пре да ње је за пи са но у Ће кли ћи ма код Це ти ња, 7. ју на 1993. го ди не (коПРи-
виЦа: 609). Љу ба Ми ло ша Оби ли ћа зо ве се Је ла (Је ли ца, Је ли сав ка) и у десе-
те рач ким еп ским пје сма ма, из у зев За ва ђе Ми ло ша и Ву ка из Вр че ви ће ве 
зби р ке – у ко јој је она име ном Ма ра, док же на Ву ка Бран ко ви ћа у њој ни је 
име но ва на.11 То су ва ри јен те ње ног име на и у При чи о бо ју ко сов ском, из у зев 
Ру ко пи са Ма ти це срп ске – у ко ме је она Је ли са ве та (РеЂеП 2006: 76) и Ма-
ти ја ше ви ће ве ва ри јан те, из го ди не 1839, нај мла ђе и је ди не пи са не ла ти ни цом 
– у ко јој је Је ле на име Бран ко ви ће ве а Ма ра Оби ли ће ве же не.

Удо ви ца Ми ло ша Оби ли ћа је Је ла (Је ли ца) у пје сми Је ла, љу ба Ми ло ша 
Оби ли ћа. У пје сми на на род ну Пре у да ја Је ле Оби ли ћа (Мо тив из на ро да) 
Ми ла на М. Ву ко ви ћа Цр но вр ша ни на (1929: 30), из жан ров ски по ли цен трич не 
ау тор ске књи ге Ва со је ва кри ла, Оби ли ће ва удо ви ца је Је ла (Је ли ца, Је ли сав ка). 
Она је та ко име но ва на и у то плич кој ва ри јан ти пје сме Је ла Ми ло ше ва из Лу-
тов че ве збир ке. Је ли ца је Оби ли ће ва љу ба и у пје сми Ви со ки Сте ван и цар 
Ба ја зит (ПеТРановић, 27) а Оби ли ће ва вје ре ни ца је Је ли сав ка већ у пр вом 
сти ху пје сме Же нид ба Ми ло ша Оби ли ћа (ПеТРановић, 20) не а у тен тич ног 
Пе тра но ви ће вог пје ва ча Или је Ди вја но ви ћа. Љу ба Ми ло ша Оби ли ћа име ном 
је Је ли ца у пје сми из Бо сан ке ви ле на сло вље ној По ги би ја ко сов ска (В. Ј. 1889), 
ко ја је сво јом по е ти ком нај бли жа Ди вја но ви ће вим пје сма ма у зби р ци Бо го-
љу ба Пе тра но ви ћа. 

Ова ко се Оби ле ће ва удо ви ца пред ста вља го спо да ру Зе те Бал ши Зе ћа-
ни ну у пје сми Је ла, љу ба Ми ло ша Оби ли ћа:

„Ја сам мла да из зе мље Ср би је,
Из Кру шев ца гра да би је ло га,
Ми ла шће р ца че сти то га Ла за.
Вје р на љу ба Оби лић Ми ло ша 
Ко ји но је слав но по ги нуо 
Бра нећ царс тво на по љу Ко со ву“ (злаТичанин 1912: 317).

10 Сте во Триф ко вић у овом слу ча ју на во ди го ди ну ко ја по ка зу је да ни је су у са гла сју 
сље де ћи ис ка зи: 1) „Ка ко је Лу бу рић на по ме нуо у бе ле шци уз пе сму [’Преудаја Је ле Ми ло-
ше ве’], пре да ње о Ко при ви ца ма об ја вио је 1888, уз Ву ја нов ру ко пис При че о бо ју ко сов ском 
(Ска за ни је кне за Ла за ра Гре бла но ви ча, 1740) оси јеч ко-бла жуј ски све ште ник Сте во Триф-
ко вић (ПеТРовић 2002: 248) и 2) „У сту ди ји При ча о бо ју ко сов ском Јел ка Ре ђеп је утвр ди ла 
да се иза „од већ ста ре“ књи жи це Триф ко ви ће вог Ска за ни ја кри је Ву ја нов ру ко пис (1740, 
да нас у Ар хи ву СА НУ бр. 398)“ (исТо: 249). Упо ре ди ти ТРиФковић 1987: 61. 

11 Пје сму За ва ђа Ми ло ша и Ву ка – на ста лу под ути ца јем ду бро ва че бу гар шти це Ка ко 
су се сва ди ли Ми лош Ко би ло вић и Вук Бран ко вић (гиљФеРдинг 1972: 218–220) – об ја ви ла је 
Рад ми ла Пе шић у књи зи Вук Вр че вић, ода кле је, пре ма вла сти том на во ђе њу, у сво ју књи гу 
пре ни је ла Јел ка Ре ђеп (2006: 116–122 ). 
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По себ ност Је ле не Бал шић ис так ну та је већ на по чет ку ове пје сме, гдје 
се ка же да на кон Ко сов ског бо ја зу лум Асан˗аге у Кру шев цу „тр пи ра ја, не 
пу шта ава за, / ал’ не тр пи Ми ло ше ва Је ла“ (исТо: 317). 

Кне же вој кћер ки а Оби ли ће вој љу би не на во ди се име у Ву ко вим еп ским 
пје сма ма Ми лош у Ла ти ни ма (вук, II, 37) и Зи да ње Ра ва ни це (вук, II–р, 28). 
У њи ма се не са оп шта ва ни да ли је она је ди ни ца или ни је. У те жи шту прве 
од ових пје са ма не на ла зи се кне же ва кће р ка не го ње гов зет, док у дру гој од 
њих кне ги ња Ми ли ца Ми ло шу Оби ли ћу са мо и ни ци ја тив но да је сво ју кће р-
ку за же ну, као на гра ду за ње го ву ве ли ко ду шност пре ма Ју го ви ћи ма: „Пак 
Ми ло ша слу гу по љу би ла, / – да ро ва му ми лу ћер ку сво ју“ (сти хо ви 141–142).12 
Ми лош Оби лић је зет кне за Ла за ра и у 58. пје сми из дру гог то ма збор ни ка 
Ма ти це хр ват ске, у ко јој кнез Ла зар уо чи Ко сов ског бо ја на здра вља Оби-
ли ћу: „Здра во, зе те, вје ро, и не вје ро“ (пре ма лоМа 2002: 156).

Име љу бе Ми ло ша Оби ли ћа ни је на ве де но ни у Гиљ фер дин го вој ду-
бро вач кој бу гар шти ци. Ње но име је Ма ра у Бу гар шти ци о Ко сов ском бо ју 
не по зна тог Пе ра шта ни на, ко ју је об ја вио Ми ро слав Пан тић (1989: 79–84), 
а у ко јој се на гла ша ва да је кнез Ла зар и го спо дар и таст Ми ло ша Оби ли ћа. 
Кад то ком Ко сов ског бо ја сул тан Му рат, смрт но ра њен, ка же Тур ци ма да 
од си је ку гла ву Ми ло шу Ко ви љи ћу и ца ру Ла за ру и да их са хра не у истом 
гро бу са њим – „Под но нож ја мо је га Ла за ро ву гла ву став ’те, / Ми ло ше ву 
гла ву став те ви на мо ју де сну ру ку“ (исТо: 84) – Ми лош Ко ви љић их мо ли 
да кне за Ла за ра ста ве на сул та но ву де сну ру ку а ње го во ти је ло под но кне же-
вих но гу: „Ер га хо ћу ча сти ти и у гро бу, та ста мо га“ (исТо: 84). Исти мо тив 
на ла зи се у знат но ста ри јем Жи тију кне за Ла за ра (Гре бла но ви ча) (ТРиФковић 
1887: 60). 

Љу ба Ми ло ша Ко би ли ћа ни је име но ва на ни ти се са оп шта ва чи ји је зет 
Ко би лић у осме рач кој усме ној пје сми Цви ли ли су три Ми ло ша – у ко јој 
Ми лош Ко би лић, „у там ни ци сил на ца ра“ (Gervais i drugi 1954: 53), на пита-
ње шта је ко ме нај ми ли је (у сми слу нај жа ли је) пред Ми ло шем Оре шко ви ћем 
и мла дим Ми ло шем Оре шко ви ћем од го ва ра да му је нај жа ли је „ви јер не 
љу бе“: „Ско ро сам ју до пе љао, / још је ни сам об љу био“ (исТо: 53). У том 
по гле ду, пје сма је бли жа пје сми Три су жња (вук, IV, 4) не го еп ским пје сма-
ма са мо ти вом Оби ли ћи ве љу бе.13 А тврд ња све зна јућ ег при по вје да ча у 

12 У пје сми Ми лош Оби лић у тав ни ци ду жда мле тач ко га из Ву ко вих нео бја вље них 
ру ко пи са, ко ју су при ре ђи ва чи на сло ви ли Ми лош Оби лић и дужд Мле ча нин (ВУК, II–р, 27), 
кнез Ла зар пи ше ду жду: „Пу штај ме не Ми лош–Оби ли ћа, / Оби ли ћа, мо је га не ћа ка“ (стихо-
ви 140–141).

13 Пре зи ме ну Ко би лић, ко је у про зном усме ном пре да њу ми то ло шког ка рак те ра има 
афир ма тив но зна че ње, у еп ским пје сма ма и у не ким ва ри јан та ма При че о бо ју ко сов ском 
да је се пе жо ра тив но зна че ње – и то кроз по ку шај љу бе Ву ка Бран ко ви ћа да ис так не зна чај 
сво га му жа на ра чун Ми ло ша Оби ли ћа (Ко би ли ћа), као и ис тицање су је те по то њих му-
же ва Је ле Ми ло ше ве. То ме се Оби ли ће ва љу ба у кон ти ну и те ту су прот ста вља. На та кав по-
ку шај сво га тре ћег му жа Ђу ра То па ло ви ћа у пје сми Је ла, љу ба Ми ло ша Оби ли ћа она ова ко 
од го вара:
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пје сми Си би ња нин Јан ко у Ко со ву из Бо сан ске ви ле (Н. К. Т. 1903: 74) да је Вук 
Гр гу ре вић убио нај мла ђег сул та на Му ха ме да, тур ски ха рем под са бљу ста вио 
те ро бље осло бо дио и та ко осве тио кне ги њу Ми ли цу и Оби ли ће ву љу бу су-
ге ри ше за кљу чак да се Оби ли ће вом удо ви цом сма тра нај мла ђа кне же ва кћер-
ка (исТо: 75), што је у ду ху пре да ња пре кро је них у Тро но шком ро до сло ву.14

2. ЈеленабалШић,ЈединичланвладаРскекућебалШићуусМеноЈкњи-
жевносТи. За хва љу ју ћи еп ском Ко со ву, Је ле на Бал шић је је ди ни члан вла-
дар ске ку ће Бал шић о ко ме по сто је усме на књи жев на дје ла. То де ман ту је 
тврд њу Но ва ка Ки ли бар де да Бал ши ћа не ма у усме ној тра ди ци ји: „Кул ту ра 

„А што, Ђу ро, за Ми ло ша ка жеш,
Да је ње га ко би ла ро ди ла,
То је, Ђу ро, гри јех и сра мо та. 
Ни је ње га ро ди ла ко би ла,
Већ је ње га Срп ки ња ро ди ла
Ка квог ви ше по ро ди ти не ће.
Ни је ша ла, Ђу ро го спо да ру,
По гу би ти тур ско га сул та на
Под ша то ром у тур ску ор ди ју“ (1912: 318).
У ис тој пје сми Оби ли ће ва удо ви ца бра ни и сво га прет ход ног му жа Бал шу Зе ћа ни на 

за ко га Ђу ро То па ло вић ка же да је „пр ’је ра ли ца“ (исТо: 318). 
14 Кон стан тин Сту де нич ки у Тро но шком ро до сло ву ка же да је при ли ком при мир ја 

Ба ја зи ту да та нај мла ђа кће р ка, ра ни је вје ре на за си на зет ског кне за Ба о ше, од но сно да је 
кће р ка кне за Ла за ра а же на си на зет ског кне за Ба о ше ро до на чел ни ца срем ских Бран ко ви ћа: 
„По сле Ми ле ви не уда је за Ба ја зи та, у Ба о шин дом је оти шла ста ри ја се стра, удо ви ца Ми-
ло ша во је во де. Ми ло ше ва љу ба и Ба о шин син по ста ју ро ди те љи Ан ге ли не Бран ко вић, же-
не Сле пог Сте фа на и мај ке ар хи е пи ско па Мак си ма и по след њег срем ског де спо та Јо ва на“ 
(пре ма ПеТРовић 2002: 245). Оли ве ра Ла за ре вић се у ви ше дје ла име ну је као Ми ле ва, под 
ути ца јем Ор би но вог дје ла (1968: 103), док су По ме ни ку кру ше дол ском за пи са на су ствар на 
име на ро ди те ља мо на хи ње Ан ге ли ни не – го спо ди на Ара ни та Ком ни на и го спо ђе Ма ре 
(пре ма РуваРаЦ 1934б: 36). По лазећи од Ђор ђа Сп. Ра до ји чи ћа, Со ња Пе тро вић у ве зи са 
при по ви је да њем у Тро но шком ро до сло ву ка зу је: „Ве зи ва ње Ла за ре ве кће ри и Оби ли ће ве 
же не за Бал ши ће и Бран ко ви ће ве ро ват но је би ло мо ти ви са но по ли тич ко–идеј ним ци љеви-
ма или ма те ри јал ним ин те ре сом, али ни је до след но из ве де но као у по себ ним ро до сло ви ма 
Бран ко ви ћа и Јак ши ћа“ (2002: 245–246). А Ни ко ла Ра дој чић да је до зна ња да пи сац Тро но
шког ро до сло ва на гла ша ва зна чај вла дар ских бра ко ва у срп ској др жа ви и за рад те иде је 
из вр ће из во ре „ви ше не го ра ди ико је дру ге сво је ми сли. Та ко су код ње га го то во сви срп ски 
вла да о ци до би ли же не ко је ни су има ли или им је бар по ре кло из вр ну то“ (1931: 76). У Исто
ри ју о Цр ној Го ри вла ди ке Ва си ли ја Пе тро ви ћа уше та ла је под ма ском исто риј ске чи ње ни-
це при по ви јед на кон струк ци ја о Ан ге ли ни Бран ко вић као кће р ки бра та Ива на Цр но је ви ћа 
(1996: 46). Раз ли чи ти су мо ти ви пре кра ја ња усме них пре да ња и исто риј ских чи ње ни ца, а 
по го то во у дје ли ма гра нич не књи жев но сти. По шав ши од за па жа ња Ђор ђа Бу ба ла о исто риј-
ској сви је сти у срп ским ље то пи си ма у Угар ској, Ма ри ја Ва си ље вић са оп шта ва да је ве ћи на 
пре пи са Хро ни ке Ђор ђа Бран ко ви ћа по ри је клом са про сто ра сје вер но од Са ве и Ду на ва, 
што се до во ди у ве зу са по тре бом „та да шњих срп ских ели та за одр жа њем дру штве ног иден-
ти те та, ко ји би био нео п хо дан за оства ри ва ње ко лек тив них пра ва у хаб збур шким зе мља ма“ 
(2016: 95–96). 
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се раз ви ја ла у до ба Бал ши ћа, по себ но на остр вљу Ска дар ског је зе ра. Би ли 
су ту хра мо ви и све штен ство, бо ра ви ла је ту и обра зо ва на спи са те љи ца Је-
ле на Бал шић, али ни шта од то га ни је по ста ја ло те ма за усме ну књи жев ност“ 
(KiliBarda 2012: 74). За раз ли ку од Цр но је ви ћа, о ко ји ма по сто ји раз у ђе но 
усме но пре да ње, из у зев то по ни ма и ак тант ског и ак тер ског по ја вљи ва ња 
зет ског го спо да ра као дру гог или тре ћег му жа Оби ли ће ве удо ви це не ма 
ни шта чи ме усме на на ра тив на тра ди ци ја на по је ди нач ном пла ну чу ва сје-
ћа ње на Бал ши ће ми мо Је ле не Бал шић. 

У ве зи са по ми ња њем Бал ши ћа на зби р ном пла ну, по сто је топ ни ми 
ко ји упу ћу ју на њих као и не ра зу ђе но усме но пре да ње да је по ро ди ца Бал-
шић из Под вр ха код Би је лог По ља по ри је клом од Бал ши ћа. По треб но је 
на ве сти и усме но пре да ње о по ри је клу Бал ши ћа из Ху ма у Зе ти, ко је је ушло 
у При ча ња Ву ка Дој че ви ћа Сте фа на Ми тро ва Љу би ше а ко је ка зу је „да су 
се Ср би уг ни је зди ли за жу па на Ву ка на на ју гу, по што су са тр ли ала ма ни не 
из би је лог сви је та /Зар Ава ре/, пак се три бра та ста ни ла на овој зе мљи и 
огра ди ла у Хум цу ста нов ник, цр кву и во де ни цу, а при ти сла сво зет ско поље 
и над њим до би ла про њар ство. Од њих три ево ју трос ди шу три ста убој ни-
ка, ко ји ни је су ни у чем го ри од оста ли јех Ср ба“ (1949: 201–202). У истом 
дје лу се са оп шта ва да је цар Ду шан Бал ши ћи ма „до пу стио са ви ше ми ло сти 
да мо гу сло бод но на ме та ти пу ку дан ке и по ре зе, по би ра ти их и ње му пре-
да ва ти“ (1949: 200). У исто ри о гра фи ји ни је раз ја шње но по ри је кло Бал ши ћа, 
а ро до на чел ни штво ди на сти је Бал шић нај че шће се до во ди у ве зу са др жав-
нич ким ак тив но сти ма Не ма њи ћа у Зе ти. 

Не ма са чу ва них еп ских пје са ма о бор ба ма пр вих Бал ши ћа са Ко то ра-
ни ма и Ђор ђем То пи јом, нити о бор би Бал ше II са Tурцима код Бе ра та годи-
не 1385. го ди не. И да их је би ло, то би по твр ди ло ми шље ње Ву ка Ка ра џи ћа 
да је усме на епи ка на кон Ко сов ског бо ја из гу би ла ин те ре со ва ње за ра ни је 
до га ђа је: „Ја ми слим, да су Ср бљи и при је Ко со ва има ли и ју нач ких пје са ма 
од ста ри не, но бу ду ћи да је она пре мје на та ко сил но уда ри ла у на род, да су 
го то во све за бо ра ви ли, што је би ло дон де, па са мо одан де по че ли на но во 
при по ви је да ти и пје ва ти“. „Ко сов ски бој се та ко с пра вом ве ко ви ма на ме ће 
као ко ре ни та ’пре мје на‛, ме ђаш срп ске исто ри је и на род ног пам ће ња“ (су-
ваЈџић 2019: 57).

И Но вак Ки ли бар да под сје ћа на то да „рат ни окр ша ји и дру га до га ђа ња, 
ко ја не зна че пре лом јед не дру штве не ухо да но сти, не ти чу се ко лек тив не 
сви је сти ко ју умјет нич ки ту ма че усме ни књи жев ни ци“ (KiliBarda 2012: 78). 
Он се по зи ва на на вод Мо ми ра М. Мар ко ви ћа да би се пе ри од и ду кљан ске 
и зет ске епо хе мо гао на зва ти маг бет ским до бом, и за кљу чу је: „Та кво ста ње 
ни је обез бје ђи ва ло те ма ти ку ко ја би у усме ној књи жев ној об ра ди уз бу ђи-
ва ла ма се кад пје сму или при чу пре но си лац ка зу је“ (KiliBarda 2009: 64). И 
то што осим Је ле не Бал шић у усме ној еп ској по е зи ји не ма Бал ши ћа, из у зев 
ско ро бе зна чај не уло ге ње ног му жа као го спо да ра Зе те у но вом еп ском пје-
ва њу, по ка зу је да је понекад лак ше ући у исто ри ју не го у пје сму. 
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Не у вјер љи ва је прет по став ка да је зет ски кнез Ђу рађ Стра ци ми ро вић 
Бал шић про то тип Стра хи ни ћу ба ну из усме не пје сме Ба но вић Стра хи ња 
(вук, II, 44). По звав ши се на на вод Пе тра Том ца о за па жа њу Ђор ђа Стра-
ци ми ро ви ћа да Са ду ди но ва хро ни ка го во ри о не вјер нич ком жу па ну Ђор ђу, 
Ми ро слав Пан тић ка же: „У том ’жу па ну‛ ви део се Ђур ђе II Стра ци ми ро вић 
Бал шић, го спо дар Зе те, што је би ло и оста ло не до ка за но на слу ћи ва ње“ 
(ПанТић 1975). У бу гар шти ци Кад је Стра хи њи Ба но ви ћу же на учи ни ла 
из да ју, и кад су је за то бра ћа ње по гу би ла (богиШић, 40) име Стра хи њи не 
љу бе је Је ли ца, од но сно Је ла – у за ви сно сти од вер си фи ка циј ских за хтје ва: 
„Што ти ме ни го во риш од Је ли це љу би мо је“ (стих 23), од но сно: „Под ша-
то ром угле д’о л’је пу Је лу љу би сво ју“ (стих 63). Не ис кљу чу је мо мо гућ ност 
да је Ђу ра ђев па тро ним Стра ци ми ро вић, ана ло ги јом по зву ча њу, мо гао бити 
под сти ца јан за гра ђе ње еп ског ли ка Стра хи ни ћа ба на, али, без об зи ра на 
име Је ла (Је ли ца) у Бо ги ши ће вој бу гар шти ци, не по сто ји слич ност из ме ђу 
Је ле не Бал шић и љу бе Ба но вић Стра хи ње да би се тим пу тем ишта мо гло 
пре ни је ти на са др жај еп ске пје сме.

Не кри тич кој исто ри о гра фи ји при па да Крат ка исто ри је Цр не Го ре 
Пе тар I Пе тро ви ћа, ко ја о зет ском кне зу а зе ту кне за Ла за ра ка же: „Ови Баош 
со бра сво ју вој ску и по ђе на по моћ сво је му та сту и го спо да ру пр о тив тур-
ско га ца ра Аму ра та, па до шав ши му на пут не срећ ни глас о по ги би ји срб ске 
вој ске и са мо га кња за Ла за ра у Ко со во, при ну ђен би по вра ти ти се с гор ки-
јем пла чем на зад, про кли њу ћи Ву ка Бран ко ви ћа за из да ју, учи ње ну сво је му 
ца ру и ота ча ству“ (ПеТРовић 1999: 801). На истом фо ну је и сље де ћи за пис 
Ву ка Ка ра џи ћа: „При по ви је да се да је Бал ша био по шао с вој ском из под-
руч ја сво га у по моћ сво ме та сту про тив Тур ско га ца ра Му ра та, но у пу ту 
срет не га глас, да је бој, ка ко је из не на да Ми лош убио Му ра та, по чео при је, 
не го што се ми сли ло, и кнез Ла зар са сво јом смр ти за вр шио Срп ско Кра-
љев ство и Цар ство“ (1972: 136). Алек сан дар Ф. Гиљ фер динг се по зи ва на 
ље то пис из осам на е стог ви је ка кад ка же: „А Бал ша те же ћи за кра ље вом 
ти ту лом, или је био нео д лу чан да на сту пи с вој ском, или је оче ки вао да му 
по ну де кру ну. Ипак је си шао са пла ни не у пре дје ле Хво сна, и бли зу При-
зре на, и ка да је до био не га ти ван од го вор, опу сто ши мје ста и се ла тих обла-
сти и вра ти се у свој крај“ (1972: 234). 

Са опре зом је по треб но при ћи и Ђу ри ће вој тврд њи да је усме ни пје сник 
пре ко Му си ћа и Ва со је ви ћа „по сред но ука зао на ве ли ка ше (и на зе та кне-
же вог Бал ши ћа ме ђу њи ма) [...] На Бал ши ћа, го спо да ра Зе те, на род на пе сма 
је ука за ла опе ва ју ћи за ка шње ње исто ри ји не по зна тог ју на ка из ње го ве обла-
сти“ (1990: 99). По зна то је да су Ва со је ви ћи уо чи Ко сов ског бо ја при па да ли 
Ра шкој. Зна чи да Сте во Ва со је вић ко ји у усме ној еп ској по е зи ји ка сни у 
Ко сов ски бој ни је из обла сти кне же вог зе та Бал ши ћа не го кне же вог зе та 
Бран ко ви ћа. Ка шње ње Сте ва Ва со је ви ћа је у истом се ман тич ком кљу чу као 
и ка шње ње Сте ва на Му си ћа у пје сми Му сић Сте ван (вук, II, 47) или ка-
шње ње Обла чи ћа Ра да у пје сми Ва со је вић Сте во и Обла чић Ра де (Шћекић 
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1998: 83–85).15 Со ња Пе тро вић на во ди да „пре да ња и пе сме ко је је за бе ле жио 
Лу бу рић из гле да да су део оп се жни је тра ди ци је ко ја је те жи ла да нај ва жније 
ко сов ске ју на ке (Ла за ра, Ми ло ша, Ву ка, Ба но вић Стра хи њу, Ђу ра ђа Бал ши-
ћа) спо ји у за о кру же ну це ли ну“ (2001: 211). О Ђу ра ђу II Стра ци ми ро ви ћу 
Бал ши ћу се ни у овом слу ча ју не мо же го во ри ти без опре за. 

Мно го шта во ди за кључ ку да је усме на епи ка Је ле ну Бал шић иза бра ла 
за љу бу Ми ло ша Оби ли ћа баш због од но са кне же вог зе та Ђу ра ђа II Бал ши-
ћа пре ма Ко сов ском бо ју. Ми лош Оби лић је сте фик тив но име исто риј ски 
по сто је ћег уби це сул та на Му ра та у Ко сов ском бо ју, али је он, да асо ци ра мо 
тур ску из ре ку, ствар ни ји од са ме ствар но сти. У сва ком слу ча ју, зет ски кнез 
Ђу рађ II ни је при јем чив усме ној књи жев но сти. Усме на епи ка је већ при ли ком 
ода би ра зе то ва кне за Ла за ра ели ми ни са ла кне же вог зе та Бал ши ћа, из у зев 
као дру гог а по не гдје и тре ћег му жа Оби ли ће ве удо ви це, што под ра зу ми је ва 
да је он за о би ђен и у на ра ти ву о сва ђи кће р ки и зе то ва кне за Ла за ра као 
узро ку ко сов ске тра ге ди је. На спрам Ву ка Бран ко ви ћа као еп ски зет кне за 
Ла за ра сто ји Ми лош Оби лић, ко ји је ње гов зет и у пје сми Сле пе Сте па ни је 
Ца ри ца Ми ли ца и Вла де та вој во да (вук, II, 49). Сво јим од но сом пре ма Ко сов-
ском бо ју, кне жев зет Бал шић је сво ме име ну за тво рио пут и у на ра тив о 
сва ђи кће р ки и зе то ва кне за Ла за ра, а ка мо ли у Ву ко ву епи ку о Ко со ву која 
је ли ше на сва ђе кне же вих кће р ки и зе то ва.

3. љубаМилоШаобилићаунаРаТивуосваЂикћеРкиизеТовакнеза
лазаРа. Ту ма че ћи ва ри јан те жи ти ја кне за Ла за ра под кров ним на сло вом 
При ча о бо ју ко сов ском, Јел ка Ре ђеп за кљу чу је да у по за ди ни на ра ти ва о 
сва ђи кће р ки и зе то ва кне за Ла за ра као узро ку гу бит ка Ко сов ског бо ја сто ји 
усме на књи жев ност – иа ко је Вр че ви ће ва За ва ђа Ми ло ша и Ву ка „је ди на до 
са да по зна та пе сма из XIX ве ка у ко јој је об ра ђен мо тив сва ђе“ (2006: 115). 
У ве зи са ва ри јан том При че о бо ју ко сов ском из осам на е стог ви је ка, Ре ђеп 
ка же: „На слов ру ко пи сне При че о бо ју ко сов ском је Жи ти је кне за Ла за ра, 
но ово де ло не ма ка рак те ри сти ке жи ти ја. На про тив, са ма са др жи на де ла на-
мет ну ла је и дру га чи ју фор му, те је та ко за бе ле же но усме но пре да ње из ме-
ни ло и уо би ча је ну фор му жи ти ја“ (исТо: 110).

15 Сте во Ва со је вић ка сни у Ко сов ски бој у пје сми „По ла зак Ва со је вић Сте ва на Ко-
со во“ (Шћекић 1998: 37–82), али у пје сми Ва сје вић Сте во сти же на Ко со во (исТо: 86–90) он 
на бо ји шту за ти че жи ва кне за Ла за ра. Пе тро вић прет по ста вља „да Сте во Ва со је вић ни је 
био по знат Ву ку Ка ра џи ћу“ (2001: 210): „У Рјеч ни ку он на во ди са мо два сти ха (ко је ни је би ло 
мо гу ће при пи са ти не кој од ре ђе ној пе сми, те се за кљу чу је да су да ти по се ћа њу); у њи ма се 
Ла за ру Му та пу при пи су је ва со је вић ко по ре кло, упр кос то ме што се у тра ди ци ји овај хра бри 
уста нич ки ју нак до след но ве зу је за Ча чак. Но, ве за из ме ђу Му та па и Сје ни це по сто ји (бој 
1809), па се мо же прет по ста ви ти да су сти хо ви из Рјеч ни ка узе ти из ло кал не тра ди ци је“ 
(2001: 210–211). А Ска за није жи тија кне за Ла за ра (Гре бла но ви ча) ка же да за слав ском вече-
ром уо чи Ко сов ског бо ја кнез Ла зар по ред се бе сје да „не вер ни ка му си ћа што на сто лу крв 
учи ни“ (пре ма ТРиФковић 1887: 24), што се не укла па у усме но пре да ње о Ко со ву. 
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У па ра диг му са књи жев ним дје ли ма са мо ти вом сва ђе кне же вих кће р ки 
и зе то ва де се те рач ке еп ске пје сме ула зе ли ком љу бе Ми ло ша Оби ли ћа. По-
ред то га што је у ве ћи ни дје ла са мо ти вом сва ђе кне же вих кће р ки и зе то ва 
же на Ми ло ша Оби ли ћа Је ла (Је ле на), ви дје ли смо да је Оби ли ће ва љу ба 
име ном Је ла и у де се те рач ким еп ским пје сма ма и усме ним про зним пре да-
њи ма. Из у зев Вр че ви ће ве ком пи ла тор ске пје сме и Ка чи ће ве пје сме на на-
род ну, де се те рач ко при по ви је да ње о Оби ли ће вој љу би од но си се на ври је ме 
по сли је вре ме на у При чи о бо ју ко сов ском, од но сно по сли је Ко сов ског бо ја. 

Ми о драг По по вић гри је ши кад ка же да се Ми лош Оби лић као зет кне за 
Ла за ра по ми ње „тек у Вер ко вић-Осто ји ће вом ле то пи су из XVI II“ (1977: 25). 
Ми лош Оби лић је зет кне за Ла за ра још у за пи су пре да ња о Је ли Ми ло ше вој 
као ро до на чел ни ци брат ства Ко при ви ца из Ба ња на. А у Жи тију кне за Ла
за ра (Гре бла но ви ча), из 1540. го ди не, кнез Ла зар на здра вља ју ћи То пли ци 
Ми ла ну, Ко сан чић Ива ну и Ми ло шу Оби ли ћу, ко је је Вук Бран ко вић пред 
кне зом окле ве тао да ће га из да ти на Ко со ву, по ред оста лог, ка же: „не го се 
чу дим за мог ми ло ша ко га иза брах за си на и ми ло шу да дох мо иу да шчер 
ко иу др жим ка ко цви ет [...]“ (пре ма ТРиФковић 1887: 25). По ред то га, раз-
вид но је да се ско ро сви мо ти ви Бу гар шти це о Ко сов ском бо ју из Пе ра шког 
збор ни ка из се дам на е стог ви је ка на ла зе у Ска за нију жи тија кне за Ла за ра 
(Гре бла но ви ча), па и мо тив сва ђе кће р ки и зе то ва кне за Ла за ра (ви дје ти 
ТРиФковић 1887: 9–10). То иде у су срет за кључ ку Јел ке Ре ђеп, из ве де ном на 
осно ву је зи ка и са др жа ја Ву ја но вог ру ко пи са, ко ји је јед но ври је ме био у 
ма на сти ру Све тог Лу ке у Жу пи Ник шић кој, да је кор јен При че о бо ју ко сов
ском у ју жним кра је ви ма (1976: 266) . 

У Трак та ту о Тур ци ма Јер га из Нир нбер га, то по лив ца на дво ру хер-
це га Стје па на Ко са че – ко ји је Зо ран Кон стан ти но вић об ја вио (1989: 49–62), 
и за кљу чио да је на пи сан 1481. го ди не (1989: 47) – опи са на је сва ђа зе то ва 
кне за Ла за ра ко ју не по кре ће сва ђа њи хо вих же на. Ни је за пот ци је њи ва ње 
По по ви ће ва прет по став ка да је иде ја о су ко бу зе то ва кне за Ла за ра мо гла 
до спје ти из ствар но сти, на осно ву не при ја тељ ства Ву ка Бран ко ви ћа и Ђу-
ра ђа II Бал ши ћа, чи ја су тр ве ња око по гра нич них те ри то ри ја ко ји ма су 
упра вља ли на ста вље на и на кон Ко сов ског бо ја (1977: 100).

Су ко бу зе то ва кне за Ла за ра у При чи о бо ју ко сов ском прет хо ди су коб 
њи хо вих же на око пре и мућ ства сво јих му же ва у лич ном и дру штве ном 
пре сти жу. То се од ра жа ва на по на ша ње Ми ло ша Оби ли ћа и Ву ка Бран ко-
ви ћа као ан ти по да у Ко сов ском бо ју. „Ца ра у гроб ста ви ше, с Ми ло шем 
Ла за ра. / Ова по ги бел би за ђе ва се ста ра“ (1975: 388) – ка за но је у драм ском 
спје ву не по зна тог Пе ра шта ни на са кра ја се дам на е стог ви је ка, ко ји је Ми-
ро слав Пан тић об ја вио под на сло вом Бој кне за Ла за ра (исТо: 388–405), а 
чи ји је пр во бит ни на слов Ов ди по чи ње бој кне за Ла за ра и зла свр ха Ми ло ша 
Ко би љи ћа и из дај ни ка Ву ка Бран ко ви ћа и 9 бра ће Ју го ви ћа на Ко со ву по љу 
на 24. џу ња 1348. На кне же ве кће р ке а же не Ву ка Бран ко ви ћа и Ми ло ша 
Оби ли ћа од но си се и ре че ни ца: „Би стру во ду за му ти ле“, ко ја се про вла чи 
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кроз пет на ест од три де сет шест ва ри јан ти При че о бо ју ко сов ском (пре ма 
РеЂеП 2006: 105).16 

У пе ра шком драм ском епу, ко ји као и пе ра шка бу гар шти ца има раз у-
ђе не еле мен те ко сов ског пре да ња, же на Ми ло ша Оби ли ћа је име ном Ма ра 
а же на Ву ка Бран ко ви ћа је Ви до са ва. У ве зи са тим, Ре ђеп ка же: „Са ста вљач 
[Приче о бо ју косовском] је унео пре да ње о Је ле ни као Ми ло ше вој же ни, 
ина че по зна то у Ба ња ни ма, а за Ма ру је ре као да је про на ре че на Ви до са ва. 
То по ка зу је да је име Ви до са ва на шао у пе ра шкој дра ми и по ве зао га са 
име ном нај ста ри је Ла за ре ве кће ри“ (2006: 123–124). Ме ђу тим, пе ра шка дра-
ма и пе ра шка бу гар шти ца мла ђе су од Жи тија кне за Ла за ра (Гре бла но ви ча). 
У ње му је Је ла (Ие ла) име љу бе Ми ло ша Оби ли ћа, као што је Ви до са ва име 
же не Ву ка Бран ко ви ћа: „Та даи ви до са ва по ско чи као иед на охо ла ди е ви ца 
уда ри се стру ие лу ру ком уз образ [...]“ (пре ма ТРиФковић 1887: 10). 

Ре ђеп са оп шта ва и да „Ма вро Ор бин у свом Кра љев ству Сло ве на (1602) 
пр ви бе ле жи мо тив сва ђе Ла за ре вих кће ри, а по том се под Ор би но вим ути-
ца јем овај мо тив пре но си и у дру га де ла [...]“ (1976: 123). Сва ђа кћер ки кне-
за Ла за ра на ла зи се и у ру ко пи сном Жи тију кне за Ла за ра (Гре бла но ви ча), 
шест де це ни ја ста ри јем од Ор би но вог Кра љев ства Сло ве на. Из на ве де ног 
про из ла зи да би ов дје умје сто од Ор би на тре ба ло да сто ји од Жи тиа кне за 
Ла за ра (Гре бла но ви ча). То се од но си и на сље де ће: „Мо тив сва ђе Ла за ре вих 
кће ри са чу ван је у це ли ни. Осим про ме не име на и не ких по је ди но сти, при ча 
се вер но и до след но пре но си ла од Ор би на до Тро но шца и Ву ка Вр че ви ћа“ 
(2006: 127). По ре див ши са Кра љев ством Сло ве на Ма вра Ор би на При чу о 
бо ју ко сов ском и ду бро вач ку бу гар шти цу, у ко ји ма кнез Ла зар сми ру је сва-
ђу сво јих зе то ва, Ре ђеп ис ти че „да је Ор бин це лу при чу о сва ђи, па и овај 
де таљ, ко ји је доц ни је у При чи не што из ме њен, мо рао зна ти по пе сми или 
усме ном ка зи ва њу“ (1976: 250).17 Рукопис не по зна тог ау то ра ко је је об ја вио 
Сте во Триф ко вић до каз је по сто ја ња на ве де ног на ра ти ва при је об ја вљи ва ња 
Ор би но вог Кра љев ства Сло ве на.

У на ра ти ву о сва ђи кће р ки и зе то ва кне за Ла за ра у При чи о бо ју ко сов
ском, на спрам без ма ло иде а ли зо ва них Ми ло ша Оби ли ћа и ње го ве љу бе 
де мо ни зо ва ни су Вук Бран ко вић и ње го ва љу ба, што је у осно ви гра ђе ња 
мо ти ва сва ђе кће р ки и зе то ва кне за Ла за ра и у дру гим књи жев ним дје ли ма. 
Љу ба Ву ка Бран ко ви ћа у пе ра шкој бу гар шти ци, ко ја ни је ау тен тич на еп ска 
пје сма, са оп шта ва да је Ми ло ша Оби ли ћа ко би ла ро ди ла. На то Оби ли ће ва 
љу ба од го ва ра: „А ко би ла ће ско чит Ву ку зу бе сло ми ти“ (1989: 388), на кон 
че га је ње на се стра ру ком „и пр сте ним’ удри ла уз бје ло ли це“ (исТо: 388). 
Сли је ди Оби ли ће ва срџ ба као по вод за Ву ко ву кле ве ту пред кне зом, од но-
сно Ву ко во из дај ство у Ко сов ском бо ју. Бран ко ви ће ва же на се на исти на чин 
од но си пре ма сво јој се стри и у ду бро вач кој бу гар шти ци:

16 Пре ма Јел ки Ре ђеп, нај ста ри ја ва ри јан та При че о бо ју ко сов ском је из 1714/1715, а 
нај мла ђа из 1839. го ди не (2007: 89).

17 Сне жа на Бу лат на во ди да у дра ма ма Јо ва на Су бо ти ћа, Иси до ра Ни ко ли ћа и Ми ло-
ва на Вуч ко ви ћа сва ђу сво јих кће ри, Ма ре и Ву ко са ве сми ру је кне ги ња Ми ли ца (2016: 78).
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„Ру ком ју је удри ла у ру ме но б’је ло ли шце:
Ко ли ко је бје ше не ми ло сно уда ри ла,
На ру ци јом би ја ше ди о ма нат злат ни пр стен, 
Пр сте ном је се стри ци б’је ло ли шце из гр ди ла, 
Крв ца је је по ли ла дје вој ку низ б’је ло ли шце“ (1975: 218–219). 

На кон за па жа ња да се у бу гар шти ца ма и у Ка чи ће вој пје сми не ка же 
до слов но да је сва ђа кће ри кне за Ла за ра до ве ла до про па сти срп ске др жа ве, 
Ре ђеп не ис кљу чу је мо гућ ност да то са оп шта ва не ка од не за пи са них усме-
них пје са ма (1976: 107). У Ми ли ји ној пје сми Се стра Ле ке ка пе та на (вук, II, 
40) је стих – „ђе ј’ Ми ло ша ко би ла ро ди ла“ (стих 474), што је у ко ре ла ци ји 
са од но сом љу бе Ву ка Бран ко ви ћа пре ма Ми ло шу Оби ли ћу у усме ним дје-
ли ма са мо ти вом сва ђе кћер ки и зе то ва кне за Ла за ра. У Су бо ти ће вој дра ми 
Ми лош Оби лић за је дљи во је иро нич на Ма ра, же на Ву ка Бран ко ви ћа: „Ха, 
Ко би лић за и ста је име / Ко је сла ву по стан ком ка зу је“ (субоТић 1987: 69). 

Ву ко ве еп ске пје сме не ин си сти ра ју на Ми ло шу Оби ли ћу као зе ту кне-
за Ла за ра, али у пје сми Сле пе Сте па ни је Ца ри ца Ми ли ца и Вла де та вој во да 
(вук, II, 49) при мје ћу је мо пре о зна че ни траг мо ти ва сва ђе кне же вих кће р ки 
и зе то ва. Он је на пр ви по глед не при мје тан а на ла зи се у име ни ма кћер ки 
кне за Ла за ра и кне ги ње Ми ли це Ву ко са ва и ли је па Ма ра (стих 4). Уз то, у 
иш че ки ва њу ви је сти са Ко со ва Ву ко са ва и Ма ра су са сво јом мај ком ише-
та ле ис пред гра да Кру шев ца, гдје се кне ги ња Ми ли ца Вла де ти вој во ди обра-
ћа ри је чи ма ко је се од но се и на Ми ло ша Оби ли ћа као ње ног зе та:

„Стан по че кај, Вла де та вој во да,
Не ви ђе ли још два зе та мо ја: 
Бран ко ви ћа, Ми лош Оби ли ћа“ (сти хо ви 40–41). 

По ред Ву ко вих еп ских пје са ма, од мо ти ва сва ђе кћер ки и зе то ва кне за 
Ла за ра дис тан ци ра на је и усме на тра ди ци ја о Је ле ни Бал шић као удо ви ци 
Ми ло ша Оби ли ћа. У њој се не по ми њу ње не се стре, али ни Вук Бран ко вић 
као ко сов ски из дај ник. На пр ви по глед је у де се те рач ком еп ским пје сма ма 
о Је ле ни Бал шић из гу бље на сви јест о Ву ку Бран ко ви ћу из ко сов ске епи ке. 
Ме ђу тим, Вук Бран ко вић је у њи ма ла тент но при су тан и дје лу је сна гом 
сво је сјен ке, а по го то во у ри је чи ма удо ви це Ми ло ша Оби ли ћа у пје сми Је ла, 
љу ба Ми ло ша Оби ли ћа. Вук Бран ко вић се ми мо мо ти ва сва ђе кћер ке и зе-
то ва кне за Ла за ра у усме ном на ра ти ву о Је ле ни Бал шић по ми ње у пје сми 
Же нид ба Ми ло ша Оби ли ћа из Лу тов че ве зби р ке (1987: 12–15), у ко јој је Оби-
ли ће ва вје ре ни ца кне же ва кће р ка Ву ко са ва, што ни је по во љи Ву ку Бран ко-
ви ћу и ње го вој же ни Ма ри. То је по глед на Ву ка Бран ко ви ћа и ње го ву же ну 
из пер спек ти ве Ко сов ског бо ја. 

Са оп штив ши да је у Ву ко вим еп ским пје сма ма мо тив сва ђе кће р ки и 
зе то ва кне за Ла за ра све ден на мо тив вје ре и не вје ре, Во ји слав Ђу рић на гла-
ша ва да сва ђа кне же вих кћер ки и зе то ва као узрок гу бит ка Ко сов ског бо ја 
„зву чи на ив но и не у вер љи во, и пот пу но је су прот но за ми сли нај те же на цио-
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нал не тра ге ди је“ (1990: 44).18 На дру гој стра ни, Јел ка Ре ђеп са раз ло гом 
по ја шња ва да „мо тив сва ђе Ла за ре вих кће ри не би тре ба ло по сма тра ти из-
дво је но већ на про тив, тре ба ло би га пра ти ти у ло гич ном сле ду прет ко сов-
ских до га ђа ња, ко ја су до ве ла до за пле та и тра гич ног ис хо да“ (2006: 111). 
Пси хо ан тро по ло шки про фил еп ског Ву ка Бран ко ви ћа па ра диг ма ти чан је 
Ву ко вим еп ским пје сма ма и књи жев ним дје ли ма са мо ти вом сва ђе кне же-
вих кће р ки и зе то ва. Уло ге Ву ка Бран ко вић и Ми ло ша Оби ли ћа у ко сов ском 
пре да њу чи не да је Ко сов ски бој гор њи вре мен ски гра нич ник за усме но 
еп ско ка зи ва ње о Ма ри Бран ко ви ће вој, али не и о ње ној се стри Је ле ни Бал-
шић чи ји је еп ски лик ин ди ви ду а ли зо ван упра во фик ци о на ли за ци јом ње ног 
жи во та на кон Ко сов ског бо ја. 

4. ЈеленабалШићкаокосовскаудовиЦа. Де се те рач ке еп ске пје сме и 
про зна пре да ња о Је ле ни Бал шић су у маг нет ном по љу Ко со ва, као цен трал не 
те ме срп ске усме не епи ке. Упра во то омо гу ћа ва да се ње на еп ска би о гра фи ја 
и се ман тич ки и ак си о ло шки пре ли је пре ко гра ни ца про сто ра ко ји фи зич ки 
по кри ва. „Пи та Бал шић Је лу са Ко со ва“ (1987: 21) и „про го ва ра Је ла са Ко-
со ва“ (исТо: 21) сти хо ви су цр но гор ске ва ри јан те пје сме Је ла Ми ло ше ва из 
Лу тов че ве зби р ке. Ко со во се по себ но при зи ва у пје сми Је ла, љу ба Ми ло ша 
Оби ли ћа, и то кроз Оби ли ћев ко сов ски под виг, ту же ње Оби ли ће ве удо ви це 
за срп ством на пла ни ни Ком и мо но лог Бал ше Зе ћа ни на о ца ру Ла за ру и ца-
ри ци Ми ли ци.

Нео бич но је да је коњ као атри бут еп ских ју на ка атри бут Оби ли ће ве 
удо ви це у то плич кој ва ри јан ти пје сме Је ла Ми ло ше ва. Ви дје ли смо да кне-
же ва кће р ка Је ле на ни је ти пич на же на ни у исто риј ској ствар но сти. У на-
ве де ној пје сми она до спи је ва у Ва со је ви ће на ждра лу Ми ло ша Оби ли ћа. У 
бу гар шти ци из Бо ги ши ће вог збор ни ка чи ји је кра ћи на слов Смрт Ми ло ша 
Дра ги ло ви ћа (богиШић, 2) пре ко сво је пу ни це кне ги ње Ми ли це са Ко со ва 
сво јој вје ре ни ци по ру чу је смрт но ра ње ни Ми лош Оби лић да ње го вог ко ња 
опре ми и пу сти у пла ни ну те ти ме об зна ни ње го ву смрт. Је ла Ми ло ше ва, 
ме ђу тим, пу ту је на Оби ли ће вом коњу, пре ма Оби ли ће вом са вје ту ка ко да по-
сту пи ако оста не удо ви ца – „Ждрал ће зна ти куд ћеш из бјег ну ти“ (1987: 20). 
Оби ли ће ву удо ви цу он не од но си слу чај но у Ва со је ви ће. У Ву ко ви ће вој 
пје сми Пре у да ја Је ле Оби ли ћа, (Мо тив из на ро да) Ждрал Ми ло ша Оби ли ћа 
је окри ла ће ни коњ на ко ме је зди Је ла Ми ло ше ва, чи ја је ље по та, као и у ви ше 
дру гих еп ских пје са ма о њој, асо ци ра на ви лом (1929: 26). Оби ли ћев Ждрал 

18 Ка ко тек у том по гле ду на ив но и не у вјер љи во дје лу је пје сма По сав чић Сте фан из 
не о бја вље них ру ко пи са Ву ка Стеф. Ка ра џи ћа (вук, II–р, 31). На кра ју ове пје сме све зна ју-
ћи при по вје дач за гу би так Ко сов ског бо ја оп ту жу је мај ке, се стре и љу бе срп ских рат ни ка: 
„Ври ском сте нам на плач на слу ти ле / и по том ству роп ство на пла ка ле“ (сти хо ви 50–52). У 
пје сми Ви со ки Сте ван и Вук Бран ко вић (ПеТРановић, II, 29) Сте ван Ла за ре вић ка жња ва 
смр ћу Ву ка Бран ко ви ћа и ње го ву же ну а сво ју се стру Ан ђе ли ју, јер је кле ве том Ми ло ша Оби-
ли ћа пред кне зом Ла за рем срп ско обо ри ла цар ство „с Не ма њи ћа на От ма но ви ћа“ (стих 304). 
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(Ждра лин) ли те рар ни је знак пост ко сов ског вре ме на и у пје сми Ждрал Мило
шев и ком ски хај ду ци из Лу тов че ве зби р ке (1987: 16–19).19 

Ко со во је па ра диг мат ски знак свих ан то ло ги ја де се те ра ких еп ских пје-
са ма из Ва со је ви ћа. На ду хов но је дин ство Ва со је ви ћа и Ко со ва по себ но 
ука зу је пје сма О Ни ко ли Ол то ма но ви ћу, (По ру ка Оса От ма но ва) (Шћекић 
1998: 63–65).20 На кон што на во ди на сло ве сље де ћих пје са ма из Шће ки ће ве 
зби р ке: Же нид ба Ми ло ша Оби ли ћа, Је ла Ми ло ше ва, Опет Ми ло ше ва Је ла, 
Јан ко и Се кул на Ко со ву, Цар и Се кул и Ба но вић Се ку ле и Си би ња нин Јан ко, 
Ми лош Осто јић ка же: 

„Све пје сме, чак и оне по сли је бо ја на Ко со ву су ста ре по мо ти ви ма, 
по еп ском ка зи ва њу. Али у њи ма се осје ћа и пре ра да, јер је пр во бит на 
пје сма, ко ју је гу слар на слу ћи вао, би ла за бо ра вље на. Об на вља ју ћи за бора-
вље но, пје сма је до би ја ла нов ис каз и но ву фор му са оп шта ва ња. Ка ко је 
би ва ла за бо ра вље на, она је са ма по се би по ста ла бар не ко ли ко вре ме на 
пре да ње, а он да је из тог пре да ња, из тог сје ћа ња, пре ра ста ла у но ви ју пје-
сму. Али иа ко је има ла та кву суд би ну, она ни је из гу би ла на ци о нал ни дух, 
осје ћај тра ги ке, по врат ни ин стикт или при бли жа ва ње Ко со ву“ (1998: 33). 

Оче вид но је да пре да ње о Је ли Ми ло ше вој као ро до на чел ни ци Ко при ви-
ца из Ба ња на пре пје ва ва пје сма ко јом Фи лип Са рић у сво јој књи зи о Ба ња ни ма 
ис ти че њи хо во „пле мић ко пори је кло“: „Је ла кћер ка кнез Ла за ра/Ста рог срп-

19 У пје сми Ждрал Ми ло шев и ком ски хај ду ци Ми лош Оби лић и Ко со во из пје са ма 
ста рих вре ме на по ве за ни су са хај ду ци ма као еп ским ли ко ви ма сред њих вре ме на, у зна че-
њу ко је вре ме ни ма да је Вук Ка ра џић у сво јим збир ка ма Срп ских на род них пје са ма. Ждрал 
Ми ло ша Оби ли ћа је у на ве де ној пје сми ме то ни миј ски знак. Док по сма тра Оби ли ће вог 
ко ња ка ко по и гра ва на Во лу је вом ко лу у Ва со је ви ћи ма, све зна ју ћи при по вје дач пси хо на-
ра циј ски са оп шта ва да би ре као и да би се за клео „да Ждрал ми сли да је зди Ко со вом / и да 
но си Оби лић Ми ло ша“ (1987: 17). 

20 У при ре ђи вач кој на по ме ни уз ову пје му сто ји: „Пје сма за пи са на од Сте ва на Проти-
ћа, пје сни ка из При со је. Иста пје сма, у све му иден тич на, за пи са на од Шће па на Ву ле ви ћа. 
Ка же: ’Ову пје сму сам слу шао од гу сла ра од мах по сли је Бал кан ског ра та, а уо чи ра та са Бу-
гари ма‛“. Рат ко Де ле тић ка зу је: „Еп ске пје сме Ком ске жу пе ко ја је би ла у са ста ву Де чан ске 
Ме то хи је жи во су пре но си ле те [косовске] до га ђа је. Мно ге су пје сме ста ри јег да ту ма. А за-
чу до је ка ко Ка ра џић ни је до ла зио у Ва со је ви ће у сво ју по стој би ну да са ку пи пје сме иа ко 
су оне би ле рас про стра ње не по ци је лој зе мљи срп ској, ка ко сам Ка ра џић ка зу је“ (2000: 25). 
И до да је: „Ње го ви пре ци су из Ли је ве Ри је ке се ло Ка ра џа ис под Ко мо ва, што је и да ва ло ве ћу 
оба ве зу Ка ра џи ћу да се по за ба ви овим про сто ром. Но то је пи та ње за ши ру рас пра ву“ (2000: 
25). Ко ли ко је по зна то, Вук Ка ра џић ни је до ла зио ни у Дроб њак ода кле је ње гов отац Сте-
фан ни ти у Жу пу Ник шић ку ода кле је ње го ва мај ка Јег да. Са оп штив ши да „зби р ка пе са ма 
ко ју је при ку пио Ро вин ски пред ста вља уства ри до пу ну са ку пљач ком ра ду на ших на род них 
пе са ма“ (МедениЦа 1975: 270), Ра до сав Ме де ни ца го во ри о Ва со је ви ћи ма као „јед ном је дин-
стве ном и ком пакт ном пле ме ну, ко је је због сво је уда ље но сти и изо ло ва но сти жи ве ло и 
бо ри ло се за сво је одр жа ње и на ци о нал ни жи вот пот пу но за себ но и без те шње ве зе са дру-
гим цр но гор ским пле ме ни ма“ (1975: 270), од но сно да су Ва со је ви ћи је ди но пле ме ко је је 
про ши ри ло сво ју те ри то ри ју у до ба тур ске вла да ви не (исТо 1975: 270). 
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ског го спо да ра/Оби ли ћа за руч ни ца/Од  ње по ста Ко при ви ца...“ (пре ма ко-
ПРивиЦа 2000: 607). На дру гој стра ни, Со ња Пе тро вић са пра вом упо зо ра ва 
да се при ли ком про цје не да ли је пје сма Пре у да ја Је ле Ми ло ше ве из Лу бу-
ри ће ве зби р ке по зни ја усме на тво ре ви на мо ра „има ти на уму да па ра лел но 
по сто је раз ли чи ти си жеи“ (2002: 248).21 

Ко ли ко год да је усме ни на ра тив о Је ле ни Бал шић у ду ху Ко со ва, у 
ње му се не по ми ње Вук Бран ко вић као ко сов ски из дај ник. Си ма Ћир ко вић 
са оп шта ва да „о из да ји Ву ка Бран ко ви ћа не ма ве сти у са чу ва ним из во ри ма 
ста ри јим од Ор би на, ма да ње го ва сти ли за ци ја ја сно по ка зу је да је рас по ла-
гао из во ри ма ко ји су о то ме го во ри ли“ (ћиРковић 1968: 331). Ис ти ца њем 
Оби ли ће вог ко сов ског под ви га у усме ном ка зи ва њу о Је ле ни Бал шић као 
ко сов ској удо ви ци из да ја Ву ка Бран ко ви ћа се под ра зу ми је ва на осно ву кон-
тек ста усме не тра ди ци је о Ко со ву. То је но ви на у од но су на при по ви је да ње 
о сва ђи кће р ки и зе то ва кне за Ла за ра. У де се те рач ким еп ским пје сма ма, 
из у зев Вр че ви ће ве, љу ба Ми ло ша Оби ли ћа по мје ре на је из прет ко сов ског 
у пост ко сов ско ври је ме. Усме на та ди ци ја о Је ле ни Бал шић пр вен стве но је 
за сно ва на на ње ној уло зи ко сов ске удо ви це, чи ме је отво рен про стор за ви-
ше стру ко са гле да ва ње пост ко сов ске ствар но сти из ко сов ске пер спек ти ве. 
То де се те рач ке еп ске пје сме о Је ле ни Бал шић чи ни зна чај ни јим од дру гих 
де се те рач ких еп ских пје са ма о Ко со ву за пи са них у два де се том ви је ку, ко је 
по ка зу ју по е то ло шко рас та ка ње кла сич не усме не епи ке. И усме ни еп ски 
на ра тив о Је ле ни Бал шић је свје до чан ство о „цен три пе тал ној си ли Ко со ва 
у срп ском пје сни штву“ (делић 1990: 331), ка ко би то ка зао Јо ван Де лић ту-
ма че ћи ко сов ско пре да ње у Ву ко вом Срп ском рјеч ни ку. 

4.1. наХочеукоПРиваМа:ПРедањеоРодоначелниЦибРаТсТвакоПРивиЦа
избањана. За пи си усме них пре да ња и де се те рач ких еп ских пје са ма о Је ле-
ни Бал шић су са про сто ра Хер це го ви не, Ста ре Цр не Го ре, Зе те, Ва со је ви ћа, 
То пли це. Нај ста ри је за пи са но пре да ње о њој као љу би–удо ви ци Ми ло ша 
Оби ли ћа је у ру ко пи сној књи зи Ска за ни је кне за Ла за ра (Гре бла но ви ча) из 
го ди не 7048, од но сно 1540. ко је је об ја вио Сте во Триф ко вић: „У се лу Ве лој 
не да ле ко од Са ра је ва жи ви да нас, је дан огра нак срп ске по ро ди це Ко при ви-
ца. Та по ро ди ца, по пре да њу са чу ва ном, ка ко да нас при по ви је да ју Ву чи на 
и Ми ћо Ко при ви це, по ти че и во ди своје по ри је кло од Је ле кће ри кне за Ла за ра 

21 Мо гло би се по ста ви ти пи та ње да ли је то ком Ву ко вог за пи си ва ња, са би ра ња и 
об ја вљи ва ња усме них пје са ма би ло и де се те рач ких еп ских пје са ма о Је ле ни Бал шић. „Ис-
тра жи ва ња су по ка за ла да су у ру ко пи су При ча о бо ју ко сов ском у про зна ка зи ва ња пи сца 
ин тер по ли ра ни де се те рач ки сти хо ви и сти хо ви из бу гар шти ца. То су, без сум ње, сти хо ви 
из ни ка да за бе ле же них на род них пе са ма, сре ћом са чу ва них у При чи“ (РеЂеП 2006: 111–112). 
Та ко ђе би се мо гло по ста ви ти пи та ње да ли је и ко ли ко Вук Ка ра џић по зна вао на ра тив о 
сва ђи кће р ки и зе то ва кне за Ла за ра. Уз пје сму Опет Зи да ње Ра ва ни це (вук, II, 36) он не 
обра ћа па жњу на нео бја вље ну пје сму Зи да ње Ра ва ни це (вук, II–р, 28), у чи јој за вр шни ци 
ца ри ца Ми ли ца свом слу зи Ми ло шу Оби ли ћу да је сво ју кће р ку за же ну – из о ста ла је ка рак-
те ри стич на Ву ко ва на по ме на „по не гдје се пје ва да“, од но сно „по не гдје се и ова ко пје ва“. 
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ко ја је би ла уда та за Ми ло ша Оби ли ћа, а по сли је је за ро био бан Сан даљ [...]“ 
(1887: 9). Пре ма овом пре да њу, удо ви ца Ми ло ша Оби ли ћа бје же ћи од зло-
ста вља ња ба на Сан да ља из Кљу ча код Гац ка у Ба ња ни ма ра ђа дје ча ка, ко га 
пред по тје ром оста вља у ко при ва ма, а чи је је по том ство та мо шње брат ство 
Ко при ви це (исТо: 9). По сри је ди је ин тер на ци о нал ни мо тив на хо че та, при-
ла го ђен но вим окол но сти ма. Ве за из ме ђу ко при ва и Ко сов ског бо ја пре ко-
ра чу је хо ри зонт чи та лач ког оче ки ва ња. Со ња Пе тро вић не узи ма до вољ но 
у об зир пре да ње о Је ли Ми ло ше вој као ро до на чел ни ци Ко при ви ца кад ка же: 
„Ко ли ко је по зна то, нај ста ри ји за пис о по ро ду Је ле, же не Ми ло ша Оби ли ћа 
на ла зи се у Тро но шком ро до сло ву (2002: 246).22

Уз ва ри јан ту пре да ња о ро до на чел ни штву Ко при ви ца ко ју је за пи сао 
Ан дри ја Лу бу рић сто ји: „Пре ма уоп ште ној на род ној тра ди ци ји од овог дје-
те та Је ле не и ба на ’Гр до ма на‛, од но сно Сан да ља Хра ни ћа, по ти че чу ве на 
ба њан ска по ро ди ца Ко при ви ца“ (пре ма ПеТРовић 2002: 258). (Сан даљ Хра-
нић као исто риј ска лич ност ни је имао дје це.) У по је ди ним ва ри јан та ма пре-
да ња из Ба ња на ни је из ри чи то ка за но чи је ди је те Оби ли ће ва удо ви ца ра ђа 
у Ба ња ни ма, што не ис кљу чу је мо гућ ност да је оно по смр че Ми ло ша Оби-
ли ћа. Лу бу рић на во ди да је дје ча ку на ђе ном у ко при ва ма да то име Ни ко ла 
и да му је кр сна сла ва Све ти Ни ко ла (исТо: 258), док Бран ко А. Ко при ви ца 
пре но си да је то ди је те у ко при ва ма на ђе но на дан Све тог ца ра Кон стан ти-
на и ца ри це Је ле не „па су му на кр шће њу да ли име Ко ста дин“ (2000: 606). 
Усме ни при по вје да чи су при чу уну тар пре да ња до вр ша ва ли на свој на чин.

Не упу тив ши на из вор, Ли ди ја Ву ја чић у фељ то ну о еле мен ти ма ма три-
јар ха та у цр но гор ском па три јар хал ном дру штву о ро до на чел ни ци Ко при-
ви ца го во ри као о се стри Ми ло ша Оби ли ћа. Она на во ди да се про ла зе ћи 
кроз Ба ња не по ро ди ла Јела, се стра Ми ло ша Оби ли ћа и ди је те оста ви ла „у 
жбу ну крај ко при ва“ (1995: 14), од но сно да је јед ној „се љан ки по вје ри ла, 
та ко не ка зу ју ћи ко је и шта је, с мол бом да ди је те при чу ва док се не вра ти. 
Је ла се ни је вра ти ла а то ди је те оста де да га ова се љан ка по ди же“ (исТо: 14). 
Узи ма њем се стре Ми ло ша Оби ли ћа за ро до на чел ни цу Ко при ви ца за др жа на 

22 Бран ко А. Ко при ви ца на во ди да је јед на ва ри јан та пре да ња из То пли це у Ју жној 
Ср би ји ско ро исто вјет на ва ри јан ти пре да ња из Ба ња на о Је ли Ми ло ше вој као ро до на чел-
ни ци Ко при ви ца (коПРивиЦа 2000: 599). Об ја вље на је у про куп ским То плич ким но ви на ма, 
30. апри ла 1957, под на сло вом Пре да ње о по том ству кне за Ла за ра у То пли ци (исТо: 610). 
На гла ша ва ју ћи да до сре ди не XVI II ви је ка у Ба ња ни ма не ма по ме на о брат ству Ми ло ви ћа, 
исти ау тор не го ду је због то га што је пре да ње о по ри је клу Ко при ви ца у на во ђе њу Фи ли па 
Са ри ћа про ши ре но тврд њом да је ди је те ко је је у ко при ва ма ро ди ла Је ла Ми ло ше ва пре узе ла 
и по ди гла чо ба ни ца презимена Ми ло вић (исТо: 608). При том ис ти че да се чо ба ни ца Ми-
ло вић не поми ње при је Са ри ће ве књи ге о Ба ња ни ма, об ја вље не 1968. го ди не (исТо: 608). 
Ме ђу тим, у ва ри јан ти пре да ња за пи са ној од Ан дри је Ко при ви це при је по ме ну те Са ри ће ве 
књи ге сто ји: 

„Ње но ди је те на шао је и узео је дан Ми ло вић, ко ји су та да би ли као ста ро сје ди о ци. [...] 
Ми ло ви ћи, ко ји су по ди гли ње зи но ди је те због то га што су га на шли у ко при ви про зва ли су 
га Ко при ви ца. То је пре зи ме и оста ло кроз све ври је ме до да нас“ (пре ма каРановић 1937: 41). 
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је ве за са Ко со вом, али се ис кљу чи ва њем удо ви це Ми ло ша Оби ли ћа на ве-
де на вер зи ја пре да ња уда ља ва од ау тен тич ног ко сов ског пре да ња. Симп то-
ма тич но је да Ву ја чић не по ми ње у на ро ду уко ри је ње но из вор но пр о зно 
пре да ње о удо ви ци Ми ло ша Оби ли ћа као ро до на чел ни ци брат ства Ко при-
ви ца, што би, пре ма те о ри ји вје ро ват но ће, те шко мо гло про ма ћи озбиљ ном 
ис тра жи ва њу на за да ту те му. „Уко ли ко је озбиљ но, с ду бо ко рас пле те ним 
ко ре њем, и ни је сми шље но да не ко ме по слу жи у ко ри сто љу би ве свр хе, пре-
да ње са мо со бом на ги ње око шта ва њу и по сти за њу из ве сне са мо стал но сти 
сво јих по ру ка“ (саМаРџић 1988: 533–534).23

Ка пи ла ри еп ске би о гра фи је Је ле не Бал шић су и ле ген де о на стан ку на-
зи ва по је ди них мје ста у Ба ња ни ма, за сно ва не на пре да њу о ро до на чел ни ци 
Ко при ви ца. Њи ма је ма пи ран пут ко јим Је ла Ми ло ше ва пре ко Ба ња на бје жи 
из Кљу ча у Зе ту. Та ко је мје сто Злат на Стра на по ве за но са пси хо на ра циј ским 
ре тор ским пи та њем Је ле Ми ло ше ве, из да љи не упу ће ним свом дје те ту оста-
вље ном у ко при ва ма: „Ђе си сад, зла то мо је“ (1937: 40). На мје сту ка сни је 
на зва ном Ду кат Је ла Ми ло ше ва да је ду кат же ни ко ја је пре у зе ла бри гу о ње-
ном тек ро ђе ном дје те ту (исТо: 40). А Кра љев пут је мје сто на ко ме је Сан даљ 
у свом не за до вољ ству уда рио са бљом о ка мен и пре ло мио је – од у став ши 
од уза луд не по тра ге за Је лом Ми ло ше вом, ко ја је укри ла траг та ко што је 
ума кла на на о па ко пот ко ва ном ко њу (вуковић 1996: 34). Од пре да ња о Јеле ни 
Бал шић као ро до на чел ни ци Ко при ви ца по ла зи и при по ви јет ка Ко при ви це 
То до ра Жи ва ље ви ћа (1997: 40–46). 

По ред Је ле не Бал шић, јед на од ко сов ских удо ви ца као ро до на чел ни ца 
брат ства у усме ном пре да њу је Гр ли ца, удо ви ца Сте фа на Му си ћа. Пре ма 
ва ри јан ти пре да ња ко је је за пи сао Ми лош Сли јеп че вић из Са мо бо ра ког 
Гац ка, од ко сов ске удо ви це Гр ли це и Јо ка, бра та дроб њач ког вој во де Ђур-
ја на су брат ства Ома ка ло ви ћи (каРановић 1937: 58). Ово пре да ње, као и 
Ву ја нов ру ко пис, ка же да је Ђур јан уче ство вао у Ко сов ском бо ју, пре ма чему 
су он и ње гов брат Јо ко на зва ни Ко сов чи ћи ма. Сли јеп че вић, по ред оста лог, 

23 Де се те рач ка еп ска пје сма Про паст Хер це го ви не, ко ју је Гој ко М. Ки ли бар да го ди не 
1954. за пи сао у од Ни ко ле Р. Ера ко ви ћа из Ба ња на (ви дје ти килибаРда, коПРивиЦа 1966), 
је ди но је дје ло у ко ме по ри је кло брат ства Ко при ви ца из Ба ња на ни је по ве за но са Ми ло шем 
Оби ли ћем. У овој пје сми ро до на чел ни ца Ко при ви ца је Ви до са ва, исто ри ји не по зна та кће-
р ка Ива на Цр но је ви ћа и еп ска вје ре ни ца Вла ди сла ва Ко са че. Пре ма Ро до сло ву Цр но је ви ћа 
(божић 1970: 282), Иван Цр но је вић има дви је кће р ке а име на им ни је су по зна та. По ред број-
них пре да ња о вје ре ни ци Вла ди сла ва Ко са че, је ди но је у пје сми Про паст Хер це го ви не сна ха 
хер це га Стје па на кће р ка Ива на Цр но је ви ћа. У њој су пре кра је ни исто риј ски фак ти и усме но 
пре да ње о Је ли Ми ло ше вој као ро до на чел ни ци Ко при ви ца и узи ма њем кће р ке Ива на Цр но-
је ви ћа за ро до на чел ни цу по мје рен са др жај пре да ња о ро до на чел ни штву Ко при ви ца са ге не-
ра ци је Је ле не Бал шић и Сан да ља Хра ни ћа на на ред ну ге не ра ци ју хер це го вач ких и зет ских 
вла да ра, од но сно на ври је ме про па сти Хер це го ви не. Ре флекс исто риј ске ствар но сти у пје сми 
Про паст Хер це го ви не је у то ме што су Ко са че и Цр но је ви ћи род бин ски по ве за ни та ко што је 
хер це го ва кће р ка Ма ра дру га же на Ива на Цр но је ви ћа, као и у то ме што је Иван Цр но је вић 
ско ро де це ни ју сво је мла до сти пр о вео на хер це го вом дво ру (као за лог обе ћа ња сво га оца Сте-
фа ни це хер це гу Стје па ну да ће се у Гор њој Зе ти бо ри ти про тив де спо та Ђу рађа Бран ко ви ћа). 
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на во ди: „Од те бра ће Ђур ја на и Јо ка ’Ома ка ла‛ има да нас у ма ти ци у Дроб-
ња ци ма, сем исе ље них, 177 ку ћа, и то од Ђур ја на 9 ро до ва са 90 до мо ва, а 
од ’Ома ка ла‛ 18 ро до ва са 87 до мо ва“ (исТо: 58). До во ђе ње ро до на чел ни штва 
брат ства и пле ме на у ве зу са ју на ци ма Ко сов ског бо ја оп ште је мје сто срп-
ског ге не а ло шког пре да ња. У па три јар хал ној сре ди ни брат ство ри јет ко има 
ро до на чел ни цу, а ко сов ске удо ви це су у тој рјет ко сти из у зе так сво је вр сте. 

4.2. ЈелаМилоШевакаоРодоначелниЦаЦРноЈевића. Пре ко Је ле не Бал-
шић као удо ви це Ми ло ша Оби ли ћа де се те рач ке еп ске пје сме из во де по ри-
је кло зет ског го спо да ра Ива на Цр но је ви ћа пре но се ћи уло ге из јед не у дру-
гу исто риј ску ра ван дви ју зет ских ди на сти ја. Је ле на Бал шић ни је слу чај но 
еп ска мај ка Ива Цр но је ви ћа. Тим при је што он ни је од оних исто риј ских 
лич но сти ко ји ма усме на епи ка из ми шља слав не ро ди те ље – ње гов отац 
Сте фа ни ца упра вља Гор њом Зе том, а ње го ва мај ка Ма ри ја је кће р ка Ива на 
Ка стри о та. Је ле на Бал шић је еп ска ро до на чел ни ца Цр но је ви ћа за хва љу ју ћи 
ко сов ском пре да њу и вла сти тој уло зи у исто ри ји Зе те. 

Еп ско из во ђе ње по ри је кла Ива на Цр но је ви ћа од Бал ши ћа пре ко Је ле не 
Бал шић по ве за но је и са ти ме што је Бал ша III Бал шић, син Ђу ра ђа II Бал-
ши ћа и Је ле не Бал шић по сљед њи вла дар зет ске ди на сти је Бал шић, на кон 
ко је Зе том вла да ју Цр но је ви ћи. А Је ле на Бал шић је и ду хом и слу хом бли-
жа Цр но је ви ћи ма не го Бал ши ћи ма. Бра ћа Стра ци мир, Ђу рађ I и Бал ша II 
Бал шић, ко ји су Зе том за јед нич ки вла да ли на кон смр ти Бал ше, ро до на чел-
ни ка ди на сти је и ко ји су го ди не 1369. при хва ти ли ри мо ка то ли чан ство, да 
би се при бли жи ли „ка то ли ци ма у Ал ба ни ји и Бо ки Ко тор ској, што ни кад 
по сли је ни је же ље ла Је ле на, ко ја се ја вља као по кро ви тељ пра во сла вља [...]“ 
(jelčić 2010: 281). Исти на, Стра ци мир Бал шић се упо ко јио у Све то ар хан-
гел ском ма на сти ру у При зре ну као мо нах Са ва, а у ве зи са са крал ном архи-
тек ту ром нај ви ше по да та ка из ше зде се то го ди шње вла да ви не Бал ши ћа „од-
но си се на пра во слав не ма на стир ске ком плек се – углав ном скон цен три са не 
у ба се ну Ска дар ског је зе ра“ (čiliKov 2012: 61). Ђу рађ II, ко ји се кре ће из ме ђу 
ри мо ка то ли чан ства и пра во сла вља, у по ве љи Ду бров ча ни ма од 27. ја ну а ра 
1386. го ди не о Све том Си ме о ну и Све том Са ви го во ри као о сво јим пра ро дите-
љи ма (ви дје ти miKloscih 1858: 203), док се Бал ша III, ка ко то ка же Јо сип Јел чић, 
„вра тио пра во сла вљу, осла ња ју ћи се на сво је ста ре исто вјер це“ (2010: 312). 

Пра во сла вље је Иван Цр но је вић шти тио и ми мо гра ни ца сво је др жа ве, 
пред мле тач ким ка то лич ким по да ни ци ма у при мор ју. На осно ву вјер ских 
при ли ка у Па штро ви ћи ма, Но вак Ки ли бар да за кљу чу је да је Сте фан Ми-
тр ов Љу би ша усме ну гра ђу за сво је дје ло При ча ња Ву ка Дој че ви ћа про на шао 
на при мор ју: „Да кле, са мо у обла сти ма ко је су би ле из ло же не пер ма нент ној 
опа сно сти од про зе ли ти зма ка то лич ке цр кве мо гао се на ћи про стор за ула зак 
Ива но ва исто риј ског вре ме на у усме ну тра ди ци ју“ (1976: 209).24 У Ми лу-

24 У сво јој књи зи Сло ве ни у Тур ској Ро берт Си при јан је за пи сао да се при по ви је да да Иво 
Цр но је вић спа ва у јед ној пе ћи ни ис под Обо да и да ће се про бу ди ти да Цр ној Го ри при кљу чи 
Ко тор и При мор је (пре ма кланчић 1962: 293). Дру га ле ген да ка же да је Ри је ка Цр но је ви ћа 
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ти но ви ће вој Пје ва а ни ји цр но гор ској и хер це го вач кој „о Цр но је ви ћи ма има 
са мо јед на пје сма“ (саМаРџић 1988: 561). Еп ски пје сни ци из обла сти ко је су 
би ле под Тур ци ма или су се не пре ста но про тив њих бо ри ле тра жи ли су у 
аго ни ји „Ива но вог до ма кон кре ти за ци ју исто риј ске не сре ће као пре де сти-
нант не ка те го ри је и по сље ди цу ко сов ског по ра за“ (килибаРда 1976: 213). У 
том кљу чу је и дру го ко ло у Ње го ше вом Гор ском ви јен цу (сти хо ви 563–602).

Пре ма Крат кој исто ри ји Цр не Го ре Пе тра I Пе тро ви ћа, пи са ној под 
ути ца јем усме не тра ди ци је и уз по зи ва ње на Ма вра Ор би на (Ма вру би на), 
унук кне за Ла за ра ни је Иво Цр но је вић не го ње гов отац Сте фан Цр но је вић:

„Балс или Ба ош, тре ћи Бал ши ћа до ма књаз има ше за же ну срп ско-
га кња за Ла за ра кћер, име ном Де спи ну. [...] Же на ње го ва, ро див ши си на 
пре ко мје ре цр но ма ња ста, ко је га по гле дав ши са не за до вољ стви јем ре че: 
’Ах! црно ли сам ди је те ро ди ла‛ – и ова ри јеч по ђе по на ро ду, и на род 
ста де го вори ти да се у кња за цр ни син ро дио, ко ји на кр ште ње би на ре-
чен Стра ци мир, и кад по ра сте бје ше чо вјек го ро стра сан и хра бро га свој-
ства; али име ’Цр ни‛ на ње га оста де, по че му и син ње гов Сте фан про зван 
би Цр но је вић, вла да тељ обо јих Зе тах. Та ко и по том ки ње го ви под ови јем 
про зва ни јем бје ху“ (1999: 801). 

Ђу рађ II Стра ци ми ро вић Бал шић, муж Је ле не Бал шић за и ста је у тре ћем 
ко ље ну ди на сти је Бал шић. А Де спи на је дру го име кне же ве кћер ке Оли ве-
ре, си лом при ли ка уда те за сул та на Ба ја зи та I, ко је се и у ро ма ну Де спа 
Ни ко ле I Пе тро ви ћа узи ма као име Је ле не Бал шић. Увје ре ње да су Цр но је-
ви ћи по ри је клом од Бал ши ћа ба шти ни и дра ма Бал кан ска ца ри ца Ни ко ле 
I Пе тро ви ћа, у ко јој Да ни ца, вје ре ни ца Стан ка Цр но је ви ћа а кће р ка кне за 
Пе ру на из зет ског мје ста Бе ри сла ва ци за се бе ка же да је „од ма ле ку ће спрам 
Цр но је ви ћа, / ко ји од Бал ше пле ме још бро је“ (ПеТРовић 1996: 127). 

Де се те рач ке еп ске пје сме оста вља ју по стра ни оне Цр но је ви ће ко ји су 
Гор њом Зе том вла да ли при је Ива на Цр но је ви ћа, па и ње го вог оца. Пре ма 
Ро до сло ву Цр но је ви ћа (божић 1970: 282), ро до на чел ник Цр но је ви ћа је Црно је 
а ње гов нај ста ри ји син Ра дич пр ви је ко ји но си пре зи ме Цр но је вић. Слав ко 
Ми ју шко вић на во ди пр во по ми ња ње Цр но је ви ћа у до ку мен ту Ко тор ског 
ар хи ва из 1351. го ди не, у коме се по ми њу Ми ха и ло и Ра до слав Цр но је вић као 
они „ко је је цар Ду шан де ле ги рао ра ди утвр ђи ва ња гра ни ца Ко тор ске оп шти-
не“ (1952: 302). Исти ау тор за кљу чу је да је Ра дич Цр но је вић „вје ро ват но син 
јед ног од по ме ну те дво ји це“ (исТо: 309). 

Два су си на Је ле Ми ло ше ве у пје сми Пре у да ја Је ле Ми ло ше ве из Лу бу-
ри ће ве збир ке. Пр ви њен син је из не вољ ног бра ка са ба ном Гр до ма ном из 
Кљу ча а ро ђен је у Ду боч кој рав ни, док је дру ги ро ђен у Зе ти у бра ку са 
Ба шом Зе ћа ни ном. Ти ме су по ве за не дви је обла сти у ко ји ма је у исто риј ској 
стварности живјела Је ле на Бал шић. Ком по зи ци о ни оквир пје сме Пре у да ја 

на ста ла од су за Ива на Цр но је ви ћа ко је је про лио „гле да ју ћи му ке Ср ба у Ар ба ни ји“ (исТо 
1962: 296). 
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Је ле Ми ло ше ве ис кљу чу је пре да ње о ро до на чел ни штву Ко при ви ца из Ба ња-
на, оста вља ју ћи у по за ди ни не и ме но ва ног дје ча ка ро ђе ног у Ду боч кој рав-
ни – како би се отва ри ла мо гућ ност за го во ре ње о Оби ли ће вој удо ви ци као 
ро до на чел ни ци Црно је ви ћа. Иа ко „пре да ња о по ро ду Ми ло ше ве љу бе, као 
и мно га слич на ка зи ва ња, не сме та но ме ња ју име на по то ма ка“ (2002: 248), 
име Ива Цр но је ви ћа као еп ског по том ка Је ле не Бал шић ни је про из вољ но. 
Ба о ши ног си на Је ла ра ђа као Цр но ја од Цр но вог си на, у зна че њу си на цр ног 
Ба о ше. „Ја не ро дих зе мљи го спо да ра, / но Цр но ја од Цр но ва си на“ (сти хо ви 
175–176), од го ва ра Је ла Ми ло ше ва на упу ће не јој ри је чи: „Бла го те би, Мило-
ше ва Је ло / ђе ти ро ди зе мљи го спо да ра“ (сти хо ви 172–173). На са мом кра ју 
ове пје сме из ри чи то се са оп шта ва: „И по ди же оно че до лу до / и од ње га су 
Цр но је ви ћи“ (сти хо ви 177–178). По сљед њи стих пје сме Пре у да ја Је ле Мило
ше ве ни је еп ски де се те рац. Он и вер си фи ка циј ски и са др жа јем дје лу је као 
пре пје ва ва ње усме ног про зног пре да ња. 

У пје сми Је ла, љу ба Ми ло ша Оби ли ћа дје чак ро ђен „на Ме ду ну од иско-
на гра ду“ (1912: 317) а оста вљен на Ри је ци (Обо ду) је Цр ни Иво јер је ро ђен 
као по смр че Бал ши ћа. Све зна ју ћи на ра тор у ис тој пје сми ин си сти ра на то ме 
да су Цр но је ви ћи од си на зет ског кне за Бал ше Зе ћа ни на и Оби ли ће ве удо-
ви це. На кон Ко сов ске бит ке Је ла Ми ло ше ва сти же на Ме дун у Ку чи ма, „на 
дво ро ве Бал ше Зе ћа ни на“ (исТо: 317), гдје се уда је за Бал шу Зе ћа ни на, рађа 
Цр ног Ива, кр шта ва га и оста вља у Цр ној Го ри (од лу чив ши да се уто пи у 
мо ру, од че га је из ба вља го спо дар Ко то ра Ђу ро То па ло вић): „Ли је по му име 
на ђе ну ла, / Цр ни Иво без оца и мај ке“ (исТо: 318). Иа ко се на ми кро пла ну 
пје сме Је ла, љу ба Ми ло ша Оби ли ћа не по ду да ра ју ли те рар не и исто риј ске 
чи ње ни це, у њој су при сут ни ре флек си исто ри је.25 

Је ла Ми ло ше ва као же на зет ског го спо да ра Бал ше ра ђа Ива Цр но је ви ћа 

и у то плич кој ва ри јан ти пје сме Је ла Ми ло ше ва: 

„Ту је Је ла и че до ро ди ла,
кр сти ла га, Зе ти по кло ни ла 
и то зма ја и со ко ла си ва,
гла вом слав ног Цр но је вић Ива“ (1987: 24).26

25 Је ла Ми ло ше ва у пје сми Је ла, љу ба Ми ло ша Оби ли ћа Ива Цр но је ви ћа ра ђа на Ме-
ду ну, ко ји је ка пи ја До ње и Гор ње Зе те и у ко ме ни кад ни је су би ли дво ри Бал ши ћа, али у овој 
пје сми по сто ји исто риј ски ре флекс. Мле ча ни су 1463. го ди не по др жа ли на мје ру Ива на Цр но-
је ви ћа да за у зме ово утвр ђе ње. Ни је по зна то да ли се Цр но је вић та да бо рио са Тур ци ма, али 
„тур ска по са да је у сва ком слу ча ју за др жа ва ла твр ђа ву“ (божић 1970: 285). Је ла Ми ло ше ва 
у на ве де ној пје сми сво га си на Ива Цр но је ви ћа кр шта ва и оста вља на Ри је ци, ка сни је на зва ној 
Ри је ка Цр но је ви ћа (Обод). У то мје сто је Иван Цр но је вић из вео зет ски збјег на кон дру гог 
па да Ска дра под Тур ке, 1478. го ди не (пр ви пад Ска дра под Тур ке био је 1474. го ди не). Та да 
се у ма на стир Све тог Ни ко ле на Ри је ци по ву као и зет ски ми тро по лит Ви са ри он – из ма на-
сти ра Ком, за ду жби не Цр но је ви ћа на исто и ме ном ска дар ском (по лу)остр ву (исТо: 326). 

26 Исти сти хо ви на ла зе се и у Ву ко ви ће вој пје сми Пре у да ја Је ле Оби ли ћа, (Мо тив из 
на ро да), на пи са ној у Бе ра на ма „24 – II – 1928. г.“ (1929: 30), у ко јој Ива Цр ној ви ћа ра ђа Јела 
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Цр но је ви ћи се не по ми њу дру гој ва ри јан ти пје сме Је ла Ми ло ше ва, али 
се у окви ру говорења о бра ку Је ле Ми ло ше ве и Зе ћа ни на Бал ше у њој са оп-
шта ва: „Је ла ди ван по род по ро ди ла, / све си но ве љеп ше од љеп ше га“ (исТо: 
21). Со ња Пе тро вић ово дру го гу би из ви да ка да ка же да се у у овом слу чају 
не по ми ње „њи хов по род“ (2002: 250).27

Не сум њи во је да еп ско из во ђе ње по ри је кла Ива на Цр но је ви ћа од зет-
ског го спо да ра Бал ши ћа пре ко ко сов ске удо ви це Је ле Ми ло ше ве у по за ди-
ни има Ко со во као „цен трал но ме сто све ко ли ког срп ског на род ног пре да ња“ 
(богдановић 1989: 79). А то што су у Ка чи ће вој Пи сми од Ко би ли ћа и Ву ка 
Бран ко ви ћа за ми је ње ни зет ски вла да ри Ђу рађ II Бал шић и Ђур ђе (Јур јо) 
Цр но је вић пред ста вља ал тер ни ра ње име на и уло га ко је ни је у функ ци ји 
из во ђе ња по ри је кла Цр но је ви ћа од Бал ши ћа. 

5. закључак. У ши ри зна ков ни по ре дак усме на тра ди ци ја о Је ле ни Бал-
шић ула зи пре ко кне за Ла за ра и Ми ло ша Оби ли ћа, чи ја је за јед ни ца у осно ви 
ау тен тич ног ко сов ског пре да ња. У десетерачким еп ским пје сма ма, бу гашти-

Оби ли ћа у бра ку са Ђу ром То па ло ви ћем. Крај по ме ну те пје сме ан ти ци пи ра дио пје сме 
Је ла, љу ба Ми ло ша Оби ли ћа, као и дио то плич ке ва ри јан те пје сме Је ла Ми ло ше ва и по ка-
зу је ау тор ску сви јест кроз ка зи ва ње да се не зна шта је би ло са Је лом Ми ло ше вом на кон 
ње ног по ра ђа ја: не ки ка жу да је оти шла у Ру си ју, „у ју нач ку зе мљу Сво бо ди ју, / да по тра жи 
де спо та Сте ва на“ (ИСТО: 30), а дру ги да се вра ти ла на пла ни ну Ком и у ви лу пре о бра ти ла 
„те со ко ли Ср бе на по ште ње / за сло бо ду и ује ди ње ње“ (исТо: 30). Мо тив Ру си је је и у пје-
сми Је ла, љу ба Ми ло ша Оби ли ћа, а по го то во у пје сма ма о Стеф ану Ла за ре ви ћу у збир ци 
Бо го љу ба Пе тра но ви ћа.

27 У за вр шном ди је лу на ве де не пје снич ке ва ри јан те ис так нут је кон траст из ме ђу не-
по што ва ња Је ле Ми ло ше ве од стра не зет ског го спо да ра Бал ше Зе ћа ни на и по што ва ња од 
стра не по том ства ва со је вић ког во ђе Ра до сла ва Вла сти ми ро ви ћа, уз тен ден ци ју да се пле ме 
под ре ди брат ству. Ми о драг С. Ла ло вић у ве зи са де се те рач ким еп ским пје сма ма са про сто ра 
Ва со је ви ћа у збир ци Ро вин ског ка же: „Фа бри ка ци ја се пе са ма уве ли ко из во ди, ре ста у ри шу 
се пре зи ме на ко ја тре ба да об у хва те пле ме, иде се уна траг да се на ђе ослон ца за но ва че ња 
ко ја се мо гу ис ко ри сти ти“ (2000: 13), и до да је да је 1953. го ди не на истом про сто ру про на-
шао бо ље ва ри јан те еп ских пје са ма. На стра ну то што ис по ви је да Мом чи ло С. Лу то вац као 
при ре ђи вач зби р ке де се те рач ких еп ских пје са ма у ко ју су ушле и пје сме из Ва со је ви ћа: 
„Тру дио сам се да пје сме оста ну по са др жа ју ори ги нал не, она кве ка кве су за би ље же не на 
те ре ну, те у њи ма има ма ло из мје на, до пу на и пре прав ки, по себ но су оста ле у свом из вор-
ном об ли ку пје сме ко је су на ђе не у ме мо ар ској гра ђи о Ва со је ви ћи ма, од кне за То ма ша 
Ка та ни ћа из Пот ко мља (са ку пља че ва за о став шти на – Ар хив Иван град)“ (1987: 171). Не склад 
из ме ђу Зе те и пле ме на са сје ве ра да на шње Цр не Го ре по сто ји и у дру гим еп ским пје сма ма. 
Мар ко Ву ји чин у пје сми Мар ко Ву ји чин и Тур ци ха рач ли је из збир ке Дра го љу ба Шће ки ћа 
ис по ви је да Га вра ну ха рам ба ши да је на збо ру у Мо ра чи го во рио да ће осло бо ди ти Ва со је-
ви ће и за тим сво је че те по сла ти на Ко со во, Ро ма ни ју, При мор је и Ер це го ви ну – али да не ма 
узда ња „нит’ у Бр да, нит у Зе ту рав ну, / већ у се бе и оруж је љу то“ (1998: 111). Ипак, Мар ко 
Ву ји чин на кнад но из два ја Бр да та ко што ка же да их је Мо ра ча за ку ми ла, а по том их и за кле-
ла да се бо ре про тив Ту ра ка „ко што чи ни пле ме Ва со је во, / Ва со је во ја ли Не ма њи но“ (1998: 
111). И у исто риј ској ствар но сти, у Мо ра чи је ор га ни зо ван са бор на ко ме је до не се на од лу ка 
о за јед нич кој бор би Бр ђа на про тив Ту ра ка. 
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цама, преије усме ним про зним пре да њи ма, При чи о бо ју ко сов ском и исто-
ри о граф ским дје ли ма на ста лим под ути ца јем усме не на ра тив не тра ди ци је 
Је ле на Бал шић је љу ба, од но сно удо ви ца Ми ло ша Оби ли ћа. Дје ла са мо ти-
вом сва ђе кће р ки и зе то ва кне за Ла за ра го во ре о њој као Оби ли ће вој љу би 
у вре ме ну при је Ко сов ског бо ја, док про зна пре да ња и де се те рач ке еп ске 
пје сме о њој го во ре као о ко сов ској удо ви ци. Без по зна ва ња исто риј ске по-
зи ци је и ду хов но сти Јеле не Бал шић и об ла сних го спо да ра Бал ши ћа, Цр ноје-
ви ћа и Ко са ча те све ти тељ ског кул та кне за Ла за ра не мо же се ра зу мје ти из бор 
љу бе Ми ло ша Оби ли ћа и ал тер ни ра ње име на и уло га у усме ном ка зи ва њу 
о кне же вој кће р ки Је ле ни. Усме ни еп ски на ра тив о Је ле ни Бал шић од јек је 
Ко сов ског бо ја и ње не уло ге у исто ри ји Зе те.

Ге не а ло шке и струк тур не ве зе са еп ским Ко со вом умно жа ва ју се ми о-
тич ност усме не тра ди ци је о Је ле ни Бал шић. Иа ко бу гар шти це са мо ти вом 
сва ђе кће р ки и зе то ва кне за Ла за ра, усме на про зна пре да ња и еп ске пје сме 
о удо ви ци Ми ло ша Оби ли ћа сто је на ру бу ко сов ског пре да ња, уло га ко ју 
Је ла Ми ло ше ва има у усме ном пре да њу о Ко со ву из над је умјет нич ког еп ског 
ли ка Је ле не Бал шић. Ура ста ње де се те рач ких еп ских пје са ма о Је ли Ми ло-
ше вој у ау тен тич но ко сов ско пре да ње до брим ди је лом ис ку пљу је њи хо ву 
оску ди цу у ства ра лач ким сред ста ви ма и по ступ ци ма. Од нос пре ма Ву ко вим 
еп ским пје сма ма о Ко со ву, а по го то во на чин за о би ла же ња ди рект ног по миња-
ња Ву ка Бран ко ви ћа као ко сов ског из дај ни ка, десетерачке епске пјесме о 
Јелени Балшић чи ни зна чај ни јим од дру гих де се те рач ких пје са ма о Ко со ву 
за пи са них у два де се том ви је ку. За то што је ау тен тич но ко сов ско пре да ње 
за сно ва но на је дин ству кне за Ла за ра и Ми ло ша Оби ли ћа кне жев син Сте фан 
Ла за ре вић ни је мо гао из ра сти у глав ни лик срп ске усме не епи ке. Оту да су, 
без об зи ра на не ве ли ку раз ли ку у њи хо вом ква ли те ту, за срп ску усме ну епи-
ку ва жни је усме не еп ске пје сме о Је ли, кћер ки кне за Ла за ра а љу би Ми ло ша 
Оби ли ћа. Прем да Ву ко ва усме на епи ка не ин си сти ра на Ми ло шу Оби ли ћу 
као зе ту кне за Ла за ра, уло гом ко сов ске удо ви це Је ле Ми ло ше ве ви ше стру ко 
се са гле да ва пост ко сов ска ствар ност из ко сов ске пер спек ти ве. Је ла Ми лоше-
ва је, при је све га, ста ње ду ха ге не ри са но ко сов ским за вје том – раз врш јем 
са ко га срп ска усме на епи ка нај бо ље са гле да ва свој ду хов ни раст. 
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Ro san da V. Ba jo vić

THE SPI RIT OF KO SO VO IN ORAL EPIC NAR RA TI VE  
ABO UT JE LE NA BAL ŠIĆ

S u m  m a r y

The oral epic tra di tion abo ut Ko so vo is the key to the un der stan ding of the se man tics 
of the nar ra ti ve abo ut Je le na Bal šić, hi sto ri cal and epi cal da ug hter of prin ce La zar and 
lo ve of Mi loš Obi lić. It is al so a fra me for un der stan ding facts that the Je le na Bal šić is 
the only mem ber of the ru ler ho u se Bal šić who has oral tra di ti ons left, as well as that she 
is the fo un der of Cr no je vić ho u se, but not only them. The ol dest sa ved oral tra di tion 
abo ut Je le na Bal šić be ing a fo un der is a hi sto ri cally un con fir ma ble tra di tion abo ut her 
be ing the fo un der of Ko pri vi ca li ne a ge from Ba nja ni. The re is an in ten ti o nal mo ti ve 
abo ut fo un dling in the oral tra di tion abo ut the ori gin of the Ko pri vi ca fa mily, which is 
adap ted to ne wer con di ti ons – that is in terms of the spi rit of Ko so vo’s tra di tion. The oral 
tra di ti ons are not the only thing that is Ko so vo ori en ted abo ut Je le na Bal šić, she is al so 
con fu sed and al ter na ted with qu e en Je le na An žuj ska with whom the Ze ta’s prin cess, 
along si de with the na me and ru ling of Ze ta with her son, so ci o cul tu rally con nec ted by 
kti tor work and li te ra tu re. The dif fe ren ce is un der stan da ble if we know that the Je le na 
An žuj ska ru led over Ze ta, the part of the Raš ka and Tre bi nje re gion be fo re the Bat tle of 
Ko so vo. The oral nar ra ti ve abo ut Je le na Bal šić has mo re va lue as a te sti mony of Ko so vo 
tra di tion in spa ce and ti me than aest he tic va lue. 

Epic bi o graphy of Je le na Bal šić is pri ma rily is a mark of lo ve, that is lo ve–wi dow 
of Mi loš Obi lić who af ter the Bat tle of Ko so vo mar ri es the ru ler of Ključ, ru ler of Ze ta 
and ru ler of Ko tor – de pen ding on the the me of an in di vi dual de casylla bic epic po em 
and pro sa ic oral tra di ti ons. The oral tra di tion cho se Je le na, the da ug hter of Prin ce La zar, 
as the lo ve of Mi loš Ob li lić de spi te her be ing the real wi fe of two hi sto ri cal ru lers, Ze ta’s 
prin ce Đu rađ Stra ci mi ro vić Bal šić and Bo snian du ke San dalj Hra nić Ko sa ča. In the 
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bac kgro und of that stands the cult of Prin ce La zar, but al so the per so na lity of the hi sto-
ri cal cha rac ter of Je le na Bal šić. The oral epic nar ra ti ve abo ut Je le na Bal šić is a re flec tion 
of the bat tle on Ko so vo and her ro le in hi sto ri cal re a lity. Epi cal mar ri a ge of Je le na Bal šić 
and prin ce’s epic knight Mi loš Obi lić, which has at tri bu tes from its hi sto ri cal cha rac ter 
is mo re in the ba lan ce with Obi lić’s cha rac ter fr om Ko so vo’s epics than with her hi sto-
ri cal hus bands, and we in ter pret that as a mark of epi cal ju sti ce.

Vuk’s oral epics do not in sist that Mi loš Obi lić is the brot her–in–law of Prin ce 
La zar, which dis tan ces him from the nar ra ti ve abo ut the fight bet we en the da ug hters and 
brot hers–in–law of prin ce La zar who se fight re sul ted in the de fe at of the Bat tle of Ko-
so vo. Di fe ren cia spe si fi ca of the oral nar ra ti ve abo ut Je le na Bal šić in re gards to the 
Story abo ut the Bat tle on Ko so vo is in the li te rary mark of Mi loš Obi lić as a br ot her in 
law of Prin ce La zar in a way that fol lows the spi ri tual di men sion of Vuk’s oral po e try 
abo ut Ko so vo as a cen ter of Ser bian oral epics. On the ot her si de, oral tra di tion abo ut 
Je le na Bal šić is on the me ta tex tu al le vel and in re gards to Vuk’s epic po ems abo ut Ko-
so vo, ac hi e ved by per ce i ving the post–Ko so vo re a lity from Ko so vo’s per spec ti ve – in a 
way which do es not men tion Vuk Bran ko vić as an epic be trayer  and hig hlights Je le na 
Bal šić as a Ko so vo’s wi dow.
 
Гим на зи ја „Сло бо дан Шке ро вић“ 
Под го ри ца
ro san da.ba jo vic @gmail.co m


